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Európa két hosszu ponalán, Londontól 
Konstancáig és Palermótól-Hambur- 
gig és minden pontján a nagy sikaak, 
amit ez a két koordonáta átszel, lázas 

tepékenység folyik a megmeredett gaz- 
dasági szerkezet meginditására. Kormá- 
nyok és bankok magasságaiban intézke- 

dések érlelődnek, rendeletek fogamzanak 
és hipatalos nyilatkozatok szólalnak meg 

és lenn száz- és százmilliós tömege 
mélységeiben zug a megtapodott hangya- 
boly. Á két sik között a vilás egész saj- 
főja tartja az összeköttetést és vállal ja 
a nehéz feladatot, hogy megértesse egy- 
mással azokat, akik önmaguka: sem ér- 
tik. 
Nem az utolsó hetek és nem is az utol- 

só hónapok tünete ez az izgalom, hanem 
egy többéves crescendonak a végső fel- 
mgása, pagy ha más hasonlat tetszik, 
a megbetegedett szervezet egyre zilálóbb 
szipperése és erőfeszitése, hogy élve se- 
gitsen át a válság gyötrelmein. 
A teroező konferenciák hosszu folya- 

ma a kiábrándulások és csalódások pos- 
pányába torkollott és ebből az álló viz- 
ből szállanak fel azok a miazmak, ame- 
ljek a „bizalmatlanság' nenü betegséget 
okozzák és terjesztik. Jó néha visszafelé 
nézni, mikor előre ugyse látunk és jó 
türelmesen megérteni, hogy ezeknek a 
kiábrándulásoknak kényszerü és bégzetes 
módon meg kellett jönniök. 
Hány mozdulat történt éneken át a 

háborusadósságok eltörlése felé, mig vég- 
re a Hooroer felszabaditó harsonája meg- 
szólalt. De mikor? Mikor már Németor- 
szág a nyilt ésőd szélére jutott és épeken 
át tartó pálságápal megfertőzte egész Lu- 
rópa gazdaságát. : 
És hány hitel- és buza-konferencia zaj- 
lott le a közép- és keleteurópai agrár- 
orszáook megmentéséreé, amilyeknek 
eredményeképen egyelőre elértéktelened- 
tek a termések, fizetésképtelenek a gaz- 
dák és az illető országok cgy szemérme- 
sen burkolt moratórium-állapolában 

senyvednek el, anélkül, hogy a nyilt mo- 
ratórium megoáltó mütétét cngedélyez- 
nék rajtuk. Ki emlékszik már arra, hogy 
a „nagy" nemzetközi földhitelintézet azt 
sem tudom, hol és mikor, de több mint 
egy félesztendeje megalakult és természe- 
tesen nem müködik. 
Nem beszélek Páneurápáról, arról a 

dszégyertó és megalázó sértésről a 
tömegek nagykoruságával szemben, a 
„danse macabre -ról, a jelmezes farsang- 
ról, amelyben felfegyverzett hatalmak 
cis békegalamb szárnyakat aggattak ma- 
gukra és ugy pipiskedtek, mig egyszer 
csak nyomtalanul eloszlott az egész és 
riandot, a dörendezőt, a franciák haza- 

küldték aludni. 
Ezek csak a főfejezetek cimei, de ezek- 
en és ezek körül az utolsó ébvek törté- 

néte semmi más, mint ezeknek a meddő 
sürmöléseknek a széles és hosszu soro- 
zata, anélkül, hogy a valóságok oilágá- 
»an egyetlen lépés is érezhztő bvolna a 
japulás felé. 

gazdasági élet nem az eangéliumok 
anai szerint igazodik, és igeből nem le- 
let megélni. Érthető tehát, ha annyi éb 
után a f olytonos igehirdetéssel szemben a 
zalmatlanság általánossá. válik és erőt 
az lelkeken. Egyszerü ráismerés ez 
rra a balóságra, hogy álluak egy hely- 

fel és ami történéské
nt ban körülöttünk 

mintefoe, az csak látományok elbo- 
a ása szemeink előtt, elponulása hátra, 
mult felé, amitől az a csalódásunk tá- 

dunt gy mi vagyunk azok, akik hala- 
3k egy szebb jövő felé. 
és párisi világkiállitásnak az orcsz- 

riaja szakaszán ki volt állitba a szibé- 
eloasutnak egy szalonkocsija- Orosz- 
ség bs , náljaudlparon, állott, a közön- 
erre eszállott és jelezték az indulást. És 

állo,a jelre a kocsi megindult, szaz, hogy 

la a maradt, de a mozdulatlan. köcsi ab- 
liss i előtt mozgásba jött egy festeít ku- 

pojz4, az oroszázsiai bidék csodás képei- 

kenyőerdőkön át nyujtóztak a hatal- 
pas folyamok és tüntek hátrafelé, miköz- 

a csodakocsi áthaladt hidiaikon Re- 
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ménytelen, kétségbeesett sikságok, harc- 
terei fegyvereés tatárcsapatoknak és nobv- 
gorodi hermelinkereskedők karavánutjai. 
A ovásznakon sürün tüntek fel gazdag 

arany és ércbányák, az orosz kormány 
nyilbán gondoskodni akart róla. hogy a 
francia hitelezők bizalma meg ne rendül- 
jön, és a tájhüség igazolásáraá mongol si- 
rok ponalai mosódtak el a tápoli perspek- 
tioa szemhatárán. 
A kocsiban ezalatt orosz édességeket 

szolgáltak fel - a kinai határig, ahol 
egyszerre csak eltünt a muzsikruhás pin- 
cér és kék selyemruhában megjelent a 
kinai boy és teát kinált. Jázmin-illat 

szállt fel a kis csészékből és betöltötte a 
kocsi, most már kinai levegőjét. 
—– Peking, bégállomás! — harsant föl 

odakünn — kiszállani! És a pagonnak a 
felszálló oldallal szemben álló végében 
már ott volt a pekingi állomás kinai épü- 
lete. 

Bevált-e a mozgó potemkid ádáknak 
ez a rendszere a közelmult válságaiban és 
megéreztük-e Pekingbe, a mennyei biro- 
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dalomba, bagy csak ott állunk, ahonnan 
el sem induliunk, miközben megittuk a 

teát, anélkül, hogy jóllaktunk volna? 
És ha már a pvalóságok kérlelhetetlen- 

sége lehetetlenné teszi, hogy egyelőre 
előbbre jussunk, pan-e szükség a tette- 
tésre és a hitegetésre és célrapezető keze- 
lése ez a tömegek gazdasági pszihológiá- 
jának, amit ezelőtt közbvéleménynek ne- 

veztek? 
Az igazság ott van, hogy a tömegek 

éretlenebbek annál, amilyennek utópis- 
ták és ideálisták hiszik, de sokkal, na- 
gyon sokkal érettebbek annál, amilyen- 
nek a politikai és gazdasági hatalmak 
„gyakorlati" férfiai feltüntetik. 
Beszélték egy bankoezérről. hogy bo- 

nyodalmas tanácskozások során, mikor 
sénki sem tudott már megoldást találni, 
felbetette az ideát: „Uraim, mi volna, ha 
egyszer megmondanánk az igazságot? 
A közbélemény csak az almult hetek- 

ben pizsgázott le róla, hogy az igazságot 
is megérti, ha kell. A betéépánik olyan 
időben keletkezett, mikor a szinlelt ja- 
pulás kulisszái ponultak el a csodakocsi 
ablakai előtt és akkor ült el, mikor jó- 
zanul megmagyarázták, hogy a bajok 
megoannak, és épen ezek a bajok teszik 
szükségessé, hogy a pénz nyusodtan ma- 
radjon benne a termelő munkában, mert 
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különben az is összeomlik, ami ma még 
lábon áll. 
A gyorssegélynek most folyó akciójá- 

ról is jobb bolna megmondani, hogy jó 
hosszu időre ez csak egy sulyos status- 
gquónak a fenntartására szolgál, és nem 
engedni, hogy alaptalan remények csigá- 
zódjanak fel, mert különben egész röpvid 
idő muloa uj kétségbeesési roham állhat 
be és ennek már kiszámithatatlanok vol- 
nának a határai. 
A milliárdos garanciabank hitel javitó 

eszköz, uj aláiró a nemzeti sazdaság ovál- 
tóján és hozzá az állam aláirása, tehát 
végsorban, sem uj bagyon, sem uj erő 
nem járul a meglébő bagyonhoz és erő- 
höz, mert a bankok azok maradtak, akik 
voltak és az állam is az maradt, aki volt 
és mindez mi vagyunk, a betétesek és 
az adósok. Nyilován szükség bolt erre 
ahoz, hogy benne maradjunk abban a si- 
ralmas állapotban, amelyben vagyunk, 
de jobb ebben maradni, mint kimozdulni 
belőle. 
Bamba és hitelét bvesztett optimizmus- 

nál többet ér, ha a közvélemény megkap- 
ja a józan valóságot és ha nem széditik 
káprázatokkal. 

csodakocsi ma lejtős pályán áll és 
nem jó a potemkin-kulisszákat sokat 
mozgatni mellette, mert megtalál indulni. 
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Hans Orfto RofS képviselő kezdeményezése a vidéki bankok 
megszervezésére, kedvező fogadtiatiásra ialáli. Disszavándo- 

rolnak a beléiek a bankokba 

Bukarest, augusztus 18. 

Az öt bukaresti nagybank által a pénz- 
ügyminiszterium és a Nemzeti Bank tá- 
mogatásával létesitett szindikátus meg- 
kezdte müködését. Amilyen nagy fontos- 
ságot tulajdonitanak pénzügyi körökben, 
annak, hogy s 

a főváros öt legnagyobb pénzintézetét 
egy megingathatatlan véd- és dacszö- 
vetségbe tömöritették, annyira kárhoz- 

tatják azt, hogy az ország többi pénzin- 
tézeteinek támogatására egyelőre csak 
igéretek hangzottak el. 

A gyakorlati támogatásra ugy a szindi- 
kátusba be nem vett nagybankoknak, 
mint a vidéki közép és kisbankoknak 
szükségük van. Ezek az intézetek eddig 
a maguk erejére voltak utalva, ennek az 
állapotnak azonban most, amikor a biza- 
lomválság ngyon is próbára teszi őket, 
meg kell szünnie és a Nemzeti Banknak 
a hitelkeret kiszélesitésén kivül azzal is 
törődnie kell, hogy ezek a bankok min- 
den helyzetben kitudják védeni a táma- 
dásokat. 
Amint röviden jelentettük, Hans Otto 

Roth képviselő kihallgatáson jelent meg 
Argetoianu pénzügyminiszternél, maj 
később Manoilescu bankkormányzónál is, 
akikkel ismertette a Vvidéki pénzintézetek 
helyzetét. Hans Otto Róth előterjesztést 
tett arra nézve, hogy 

a Nemzeti Bank legszélesebbkörü tá- 

mogatása mellett alakuljon meg a vi- 

déki bankok szindikátusa, 

amely egyes részletektől eltekintve 
ugyanolyan feltételekkel müködjön, mint 

a fővárosi nagybankok szindikátusa. 

Ugy Argetoianu, mint Manoilescu kilá- 
tásba helyezték, hogy ilyen irányban ta- 

nulmányozni fogják a vidéki bankok 

megszervezéseinek kérdését és rövidesen, 

talán már a napokban megbeszálésre fog- 

ják összehivni a vidéki nagyobb pénzin- 
tézetek vezetőit. 

A pénzpiac nyugodt 
A belföldi pénzpiac egyébként csen- 

desnek, sőt nyugodtnak mondható. A 
Bercovitz-bank fizetésképtelensége körü- 
li hullámok teljesen elültek, minthogy 

a betétesek és hitelezők garanciákat 
kaptak arra, hogy követeléseiket teljes 

egészében megfogják kapni. 

A devizaárfolyamok tartottak, ami fő- 
leg annak tudható be, hogy a pénzpiac 
teljesen megbizik a lej stabilitásában. Az 
angol font, amely az utóbbi hét folyamán 
a nemzetközi tőzsdéken árfolyamcsökke- 
nésnek volt kitéve, megszilárdult és 

a Nemzeti Bank minden felkinált font- 
tételt átvesz 815 és feles kurzuson, vi- 
szont 816 lejért korlátlan mennyiség- 
ben rendelkezésre is bocsát fontot az 
igénylőknek. 
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Kedden délelőtt a Nemzeti Bank veze- 
tősége Manoilescu bankkormányzó elnök- 
lete alatt ujabb értekezletet tartott, a 
melyen 

a pénzpiac megszilárditására és a be- 
tétesek izgalmának lecsillapitására irá- 
nyuló teendőket beszélték meg. 

A kiadott hivatalos jelentés szerint a 
szükségesnek látszó intézkedéseket az ér- 
tekezlet már el is határozta. a fölösle- 

Az augusztus 15-ike, amely a kereske- 
delemben fontos fizetési dátum volt, min- 
den nehézség nélkül mult el. A pénzpia- 
con, az utóbbi események hatása alatt 
attól tartottak, hogy az ugusztus 15-iki 
lejáratok rendezésénél nehézségek fog- 
nak támadni, azonban az nem követke- 
zett be és a kereskedelmi cégek eleget tet 
tek kötelezettségeiknek. 

Visszavándorolnak 
a betétek 

A pénzpiaci helyzet tisztázódásának és 
a nyugalom helyreállásának egyik ki- 
sérő jelensége még, hogy 

a bankokból az utóbbi napokban ki- 
szedett betéteket lassan visszaviszik. 

Igaz, ez a folyamat egyelőre nem nagyon 
gyorsütemü, de remélni lehet, hogy a 

bankokba 
méretüvé 

betétek visszavándorlása a 
napról-napra nagyobb fog 
válni. 
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ges izgalmak elkerülése végett azonbanr 
csak a holnap reggeli órákban hozza 
nyilvánosságra rendeleti utoa. 

A sajtót a rendeletekeől, azok céljáról 
és indokairól maga a bankkormányzó 
Manoilescu világositja fel. 
Kedden este hatórakor a fővárosi ban- 

kok szindikátusa megtartja az első ér. 
demleges gyülését, amelyen arról hatá- 
roz, hogy melyek azok a bankok, ame- 
lyek rászorulnak a sürgős segitségre.



Megbukik-e 
Macllonald 

London, augusztus 18. 
A Macdonald kormánynak csütörtökön 

kritikus napja lesz. Ekkor fogják ugyan- 

s tárgyalni a munkáspártban a kormány 
takarékossági tervezetét. 
Nincsen kizárva, hogy saját pártja sza- 

vazza le Macdonaldot. : 

Ugyancsak ezen az ülésen fognak dönteni 

arról, hogy összehivják-e rendkivüli 
ülésszakra a parlamentet. 

Szeptemberre elkészül 
a Bukarest-ploesti 
utszakasz ujjáépitése 

Bukarest, augusztus 18. 
Amint mértékadó helyről értesülünk, a 

svéd utépitési társaság szeptember első 
napjaira elkészül a Bukarest–Ploest ut- 
szakasz ujjáépitéséval. Az utóbbi időben 
is sokat vitatott utépitési szerződésben 
foglalt elvégzendő munkálatoknak ez 
csak az első fázisa, mert az utak ujjáépi- 
tésének nagyobbszabásu munkálatai csak 
a jövő év folyamán fognak megindulni. 
A szeptemberre bevégzett munkát egy 
állami bizottság fogja felülvizsgálni és 
megállapitani, fogy a társaság betartot- 
ta-e a szerződésben vállalt kötelezettsé- 
get az ujjáépitési anyag és minősége te- 
kintetében. : 

illi 

Tizenkétmillió magyar 
él ilá él a világon 

A budapesti Jancsó Benedek-társaság 
kiadásában nemrégiben jelent meg 
Nagy Iván „A magyarság világstatisz- 
tikája" cimű müve, amely a legalapo- 
sabb tanulmányok alapján tizenkét- 
millió harmincezer lélekre teszi a vilá- 
gon élő magyarság számát. Ez a szám 
eképpen oszlik meg: 
A jelenlegi Magyarország 27.920.000 
Utódállamok 3.387.000 
A többi európai állam 83.000 
Észak-Amerika 70.000 
Dél-Amerika 65.000 
Ázsia 2.5090 
Afrika 2.500 
Ausztrália 200 
Ezt a hozzáférhető adatokra épitett 

becslést általában jóval a ténylegesen 
alulinak tartják, mert például nyiloán 
nem számol az Oroszországban maradt 
polt hadifoglyok jelentékeny számábal. 
Egyébkéni a magya- nemzetiség 

meghatározásánál Nagy Inán a oallott 
anyanyelvet bvette alapul, mint ez vi- 
lágszerte szokásos. 

Tomcsa Sándor : 

Persze, én nem tudhattam róla. Fogal- 

mam sem bvolt, hogy a Céefer már nem 
is fütyül az utasokra. Honnan is lett 
polna tudomásom, mikor mostanában nem 
utaztam vonaton. 

T. i. még két hónappal ezelőtt történt, 
hogy fel kellett utaznom Szatmárra. 
A Kkét hónappal előtti idillikus idők- 

ben egy ilyen basuti utazásról még szó 
leheteti. Akkor még a világ pénzkeringé- 
si orgánumában csak egy pár kivételes 
elme vélte felfedezni azokat a kórokozó- 

kat, melyek pénzügyi életünk e fontos 

szeroét a mai állapolába juttatták. A ki- 
pételes elmék pedig hallgattak a bajról. 
Részben bölcsen hallgattak: nem akar- 
ták megrémiteni a „beteget", részben oko- 
san hallgattak s pvagyonukat átmentették 
csatahajókba, női dipatcikkekbe, zsődké- 
rő blankettákba, - szóbal olyan cikkek- 
be, melyekben a kereslet előreláthatóan 
csak nőni fog. 
Akkor — két hónappal ezelőtt - még 

latens polt a baj; a töőke még nem oolt 
bizalmatlan, a Pénz elhelyezkedési lehe- 
tőségeket keresett – kereste a saját ér- 
telmét, létezésének okát - igy történt 
hogy a német nagybankok segitségével 
sikerült összehoznom a Szatmárig és visz- 
sza paló jegyváltáshoz szükséges tőkét. 
zaz azonban fiktin-beállitás, hogy a 
Danat-bank összeomlása, e Szatmárig 
szóló jegy megoáltásához szükséges tő- 

ke-őösszehozásban való részvétel miatt, 

következett polna be. Tény az, hogy a 
Danatbank, kihelyezésre váró tőkéjének 
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Igazi váradi esef 
Rémhir a lepráról, amelyet egyes kereskedők terjesztettek 

a konkurrens cég lehetetlenné tételére 

Nadgyoárad, augusztus 18. 

Néhány mappal ezelőtt" riasztó hirek 
terjetek el arról, hogy Nagyváradon ször- 
BDyü betegeég, a lepra ütötte fel a fejét. 
Pontos adatokat is kolportáltak, amelyek 
szerint az első megbetegedés a Szacsvay- 
utcában történt, ahol egy fiatal leány 
kapta meg a borzalmas kórt egy tanártól. 
Nemsokára ezután egy ismert kalapgyá- 
ros családjáról kezdtek suttogni, amely- 
ben állitólag két megbetegedés is előfor- 
dult. A kalapgyáros két apró gyermeke 
egy macskával játszadozott, amely mind- 
kettőjüket megharapta. Eleinte nem tu- 
lajdonitottak tulságos fontosságot az alig 
láható sebeknek, rövidesen azonban a két 
csöppség borzalmas kinokról kezdett pa- 
naszkodni. Az előhivott orvos megállapi- 
totta, hogy a gyermekeket a macska lep- 
rával fertőzte meg. 
A pánikot keltő hireszteléseknek az- 

után egyszerre csak meglepő körülmé- 
nyek között szakadt vége. Az ujság- 
irók Major György tisztifőosvoshoz for- 
dultak felvilágositásért, akinek minden- 
képpen tudnia kellett volna a lepráról, 
amely Nagyváradon „pusztit 

—– Egy szó sem igaz! – jelentette ki 
a legnagyobb határozottsággal a tisz- 
tifőorvos. - Szemérmetlen hazugság és 
kitalálás az egész! Egyébként majd a 
végére járok a dolognak! 
Titokban vizsgálat indult meg annak 

kideritésére, hogy hogyan kerültek for- 
galomba az alarmirozó hirek. És ekkor 
valami egészen különös, egészen saját- 
ságosan „váradi" dolog tudódott ki. Meg- 
állapitották ugyanis, hogy 

a „lepratörténeteket" egyes kereskedők 
terjesztik - konkurrens kercskedőkről, 
azzal a céllal, hogy a konkurrenciát 
lehetetlenné tegyék. 
—– Jaj, oda be ne menjen, a világért 

se! — terjesztik a rémületet. – Hiszen 
annak az embernek a családjában leprás 
beteg van! 
Micsoda szörnyü, kétségbeesett gazdasá- 

gi válság lehet, ha üzletemberek ilyene- 
ket találnak ki! – gondolhatja a józan 
olvasó. Pedig nem. Azaz, hogy gazdasági 
válság tényleg van, de a „lepratörténet" 
— az finom váradi virág, amely ebben a 
furcsa városban gazdasági válság nélkül 
is kivirulhatott volna. 
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Egy álmos forgalmi-tiszt 
okozta az ausztriai szörnyü 

vasuti katasztrólát 
Négy magyar áldozata van az összeütközésnek 

EÉEgyimillió silling kárférifési kövefelnek az 
áldozatiok 650zzáfartiozói 

Bécs, aususzéus 18. 
A loebeni, pontosabban a Göss állomás 

mellett történt megrázó vasuti szerencsét- 
lenség, amelyről lapunk tegnapi ezámá- 
ban hirt adtunk, igen élénken foglalkoz- 
tatja ugy az osztrák, mint a magyaror- 
szági sajtót" A katasztróla ezinhelyén 
hétfőn helyszini szemlét tartottak. A 
nyomozó hatóságok annak a megállapi- 
tására törekednek, hogy volt-e a katasz- 
trófa előidézésében szerepe a vasuti be- 
rendezés technikai hiányosságának is. 
Az osztrák lapok ugyanis rendkivül 
hebesen támadják a vasuti vezérigaz- 
gatóságot azon a cimen, hogy a borzal- 
mas katasztrófát technikai hiányok 
okozták, amit bizonyit az is, hogy a 
szerencsétlen áldozatokat teljes óráig 

mintegy ötben százalékát inbesztálta eb- 
be a szatmári utamba, de a bankössze- 
omlás oka ott volt - dr. Jüttner vezér- 
igazgató emlékiratai alapján -, hogy a 

bank emlitett tőkéjének másik ötven szá- 
zalékát egy óriási vasutoonal épitésébe 

fektfetle be, mely vonal Icamerunt kötötlte 
polna össze Mandzsuriápal, - péersze 

Szatmáron át. Igy az a felfogás, mely az 
európai pénzlapina megindulásának okát 
egy Szatmárig és pissza szóló vasuti 
jegyben keresi, nem állja meg a helyét. 
Eajta hirek lanszirozása minden bi- 

zonnyal a hitleristák ügyes és kétség cipül 
meggyőző trükkje. 

a méltóztatnak emlékezni a német 
jobboldali frakció nagyon Tármázott is 
ekkor, a német tőke külföldre pvaló ki- 

áramlása miatt. A szakkörök holmi órtási 

ipartelepek létesitéséről, a Dalkánnak né- 
met tőkével baló elektrizálásáról. a ko- 
lozspári Magyar Szinház finánszirozásá- 
ról, a feketeszesz-panama forrásbidéké- 
nek felkutatására küldendő expedició 
megszerbvezéséről, a feketekenyér-panama 

eljöbendő botrányainak papiranyadgát 
szállitó gyártelepek alapitásáról rebes- 
gettek, de most, pénzügyi életünk alko- 
nyán nyiloánosságra hozhatom, hogy 

mindössze egy vasuti jegyről volt szó, 
Szatmárig és bissza. 

Erről azonban akkor csak egy pár be- 
apatott pénzembernek volt tudomása. 

Az északi bankkörök — Sovéd- és Nor- 
végország -, kiknek hatalmas érdekelt- 
ségeik pannak Németországban és kikre 
a német piacról való ekkora arányu tő- 

keelbonás katasztrófális köbvetkez né- 
nyekkel járt volna, középeurópai expo- 
nenseik utján közbeléptek nálam: ne te- 

gyem ki karópa konszolidálódó pénzvi- 

szonyait egy ujabb megrázkódtatásnak 
a és mondjak le az első osztályon való uta- 

zásról. Végre is, hosszas tárgyalások után, 
-KE 

szének elsikkasztása után, 

meg sem tudták közeliteni. 

Hétfőn a kiváncsiak olyan hatalmas tö- 
megben érkeztek a katasztrófa szinhe-- 
lyére, hogy a rendőrségnek kordont kel- 
lett vonnia a helyszini szenüét tartó bi- 
zottság körül. Eddigi hirek szerint egyéb- 
ként a szerencsétlenül járt utasok és ezek 
hozzátartozói egy millió silling kártéri- 
tést követelnek az osztrák szövetségi vas- 
utaktól. 
A katasztrófa magyar áldozatainak a 

száma négyre emelkedett. 

Vály Lajos szombathelyi pasuti főmér- 
nök feleségestől meghalt. 

Vály az Arad melletti Kisjenőről szár- 
mazik, 80 éves apja és két fivére ma is 
Aradmegyében élnek. Mint Fiatal mérnök 

és Noroégia bálnahalászati koncessziója 
fejében, belementem a gyors harmadikba. 
Erre a pénzvilág fellélegzett, Hooner 
gyorsan akcióba lépett, Sharo táviratilag 
értesitett, hogy 125-ödik születesnapja al- 
kalmával engem fog meglátogatni, Ber- 
linben a rendőrség szétszórta a tüntető- 
ket és Bethlen végre elmehetett vadász- 
ni. Hitler ugyan egy népgyülésen sirova 
megfenyegetelt, de nem tehettem egyebet, 
utaznom kellett: Dr. Balog is árberéssel 
fenyegetett. Ne méltóztassák elfelejteni, 
ez ezelőtt két hónappal történt,. 
Végre az utazásomhoz szükeséges tőkét 

- 101 ágyulövbés és az noligát filmope- 
ratőrök kiséretében - egy pénzügyi ve- 
zérlőbizottság rendelkezésére bocsátották. 
Már csak egy pár nap választott el az 
utazástól, mikor vezérlő-bizottságom el- 
nökét – egy hideg holland milliomost 
– megszéditette a pénz és a jegynáltós- 
hoz szükséges tőke egy tekintélyes ré- 

luxushajón, 
luxustengeren, luxusnőkkel Délameriká- 
ba szökött, - persze nem Szatmáron át 
— és ott a sikkasztott összeggel egy han- 
gosfilmgyárat alapitott. Mindenesetre 
őszinte érdeklődéssel várom első filmjeit. 
Nekem akkor az utazásom már halaszt- 

hatattanná vált, A most már elnök nélkül 
maradt vezérlőbizottságom — tekintettel 
hogy Saljapin éppen akkor ott hangnper- 
senyzett - Bazelben gyors tanácskozás- 
ra ült össze. Ott arra a megállapodásra 
jutottak, hogy mioel tőkém roncsai nem 
elegendők egy Szatmárig és bissza való 
utazásra, – begyenek nekem egy autót 
és a fennmaradó összeget egyenlően osz- 
szák szét a kenyérbélyeggel sujtott terü- 
leteken. 
Igy is történt. Megkaptam az autómat, 

megjártam Szatmárt és – és ezelőtt négy 
órábal, polándefekt miatt, belezuhantam 
egy árokba. Hiába, ezek a mai kormá- 
nyok nem tartósak. A kocsim összetőörött, 
én kirepültem, de csodálatosképpen nem 
lett semmi különös bajom. 
A felborult autót kiadtam bal2set ellen 

biztositott egyéneknek, – kik gyorsan 

Iatinevralnit 
DR. NANU MUSCEL 

az egyedüli gyóguszer influenza, mig- 
rén. idegzsábák stb ellen. Csak 

eredeti csomagolásban áru- 
sitiák. Minden dobozban az 
orvos jelzésével cllá- 

! tott 2 kapszula (os- 
: tuában) van. 

Kapható : 
vóguszertárakban és drogériák 

m2 : : lakban, 

került el Szombathelyre, ahol TöVidege, 
megnősült. elesége, Miklós Erzsébet 
szombathelyi előkelő család leánya volt 
A fiata pár egész Szombathelyen közsze 
retetnek örvendett. A harmadik magya 
áldozat ismeretlen magyar nő. ! 
A negyedik Rapos Győző debrecen 
eoangélikus lelkész. Ő hétfőn délelőt 
szenvbedett ki a leobeni kórházban, ab, 

A beinditott vizsgálat hétfőn délutá, 
hozott konkrét eredményeket. Megálla 
pitották, hogy a legfőbb felelősség Puc; 
rigyes hinterbergi forgalmi tisztet ter. 

heli, aki nem állitotta le a gyorsvonatot 
holott nem kapott telefonértesitést Gös 
állomásról, hogy az ugyancsak általa in. 
ditott tehervonat az állomást: már el. 
hagyta. Pucz azzal védekezik, hogy ő te. 
lefonált ugyan Gössre, az ottani forgal. 
mitiszt, Hönigmann József hangját azon. 
ban alig hallotta, Áz a gyanuja, hogy 
Hönigmannt álmából ébresztette fel a te. 
lefonhivás, utána azonban nyomban el. 
aludt. 
Tovább már könnyü volt kideriteni , 

tényállást. 
Hönigmann bebvallotta, hogy valóba 
elaludt szolgálat közben. 

Pénteken este végetért a szolgálata, mel 
után 24 órás pihenője lett volna, 

vette a szolgálatot anélkül, hogy errő 
a főnökséget értesitette volna. 

Megelőzőleg ötóra hosszat kávéházakbar 
és vendéglőkben tartózkodott. Vasárnanp 
reggel aztán háromnegyed végykor, kö 
rülbelül öt perccel a katasztrófa bekövet 
kezése előtt, a kimerültség miatt elnyom 
ta az álom. 
eseseme 

leütötték és elraboltá 
ötezrer lejét 

Temesvár, augusztus 16 
Börtsök Sándor végvári gazda Rafna- 

uton hirtelen cigányok támadták meg. 
Börtsököt támadói leütötték, majd el. 
rabolták tőle ötezer lej készpénzét. 

A kifosztott gazda később magához tért 

len a csendőrségen. 

MmEKKEE KEK
 

elhelyezkedtek az autó roncsai alatt és se 
gitségért nyöszörögtek - én oedig besi 
ettem egy közeli állomásra, 

Persze, nem tudhattam róla, honnan i 
lett polna tudomásom, mikor már ké 
hónapja nem utaztam bonaton. 
A vonat már bent volt az állomáson 

melyben egy pár egzótikus milliárdo 
ült. 

Ismétlem, én nem tudhattam. Ahho 
poltam szokoa, hogy a kalauzok még eg 
felhipást intéznek a néphez. Ajánlják. 
céget: tessék beszállani. Aztán páryi 
tek. Aztán a bonatvezető trombitált, az 
tán a lokomotio elbőgte magát és a vona 
a tömeg hurrázása és kendőlobogtatás 
közt megindult. 
Most? Most az állomásfőnök lábujihe 

gyen odament a forgalmistához és valá 
mit sugott neki. A forgalmisia lábujjhé 
gyen odament a vonatbezetőhöz és vala. 
mit sugott neki, A vonatosezető lábujjhe. 
gyen odament a mozdonyvezetőhöz fá 
palamit sugott neki. A mozdonyvezel 
nem sugott senkinek semmit, csak Da- 

gott egyet a szemével. 
Ó, milyen kedélyes – gondoltam k 

Milyen családias. Az állo násfőnökné 
biztosan egy ,„jó eset" jutott eszébe és k 
zölte a személyzettel. S mibel hogy 1 
is poltak a perronon, sugba perszé. 
Ekőözben betértem a pénztárhoz és mej 

kocogtattam az ablakot. Az ablak kiny 
s egy ijedtarcu pénztárnok ujját a 3 
jára tette: pszt!!.. gtem 
Amilyen, halkan csak tehettem, két 

egy jegyet. a 
kre a pénztárnok magához intelte r 

fülemet, ráhajolt a fülemre és oly "t 
kan, hogy inkább csak sejtettem, 
sugia. jam . eg 
— Kegyed, hogy igy mondjam e 

süketfajd. A vonat ezelőtt öt per ccel 
ment. s 
– Jé, – mondtam - elment, iam 

se nem fütyültem, se nem trom im 
csak ugy stilszerüen, lábujjhegyen 
mán megpukkadtam. 
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megelőzőleg mindkét lábát amputáltá 

ő azonban szombaton reggel ujra át. 

eseeeseeseessesesesesesé 

községből hazafelé igyekezett, amikor az 

és feljelentést tett ismeretlen támadói el 



Amikor a sovinizmus visszalelé sül el 

Miron Christea patriarkának, aromán egy- 
ház fejének, valamint tölh volt miniszter- 
nek sincs államnolgársági hizonyítványa 

Több mini félmillió erdélyi román is kimaradt az álam- 

Bukarest, augusztus 18. 
lem volt az utóbbi évek folyamán par- 

lamenti ülésszak, amelynek során főleg a 
kisebbségi pártok, a kisebbségi sajtó 
élén pedig éppen mi ne követeltük volna 
az annyiszor beigért s már többször elő is 
készitett uj állampolgársági törvény 

MIRON CHRISTEA, 

akinek szintén nincs állampolgársága. 

megszavaztatását. Minden adott alkalom- 
mal rámutattunk arra az anomáliára, mi- 
szerint 

kisebbségi polgárok tizezreinek nincs 
meg az állampolgársága egyszerüen 
csak azért, mert különböző okokból. de 
általában önhibájukon kivül annakide- 
jén nem vették fel őket az állampolgár- 
sági listákba. 

Hangoztattuk, hogy a törvény fonákságai 
miatt a kisebbségek egész tömegei ma- 
radtak az állampolgárság legelemibb jo- 

Éveken keresztül harcoltunk az állam- 
polgársági törvény módositásáért, a kor- 
mányok azonban csak igértek, de egyik 
sem mert hozzányulni ehhez a kellemet- 
len darázsfészekhez. Most végre elértük 
azt hogy a román sajtó is ráébredt az ál- 
lampolgársági jogok körüli tarthatatlan 
helyzetre és ugyanazokat a megállapitá- 
sokat teszi, amelyeket mi öt év óta hiába 
kiáltunk a kormánytényezők fülébe. 
A Lupta legutóbbi száma nagy cikkben 

foglalkozik az állampolgársági kérdéssel 
és megállapitja, hogy az öt évvel ezelőtt 
hozott liberális törvény érthetetlen intéz- 
kedései miatt 

a kapcsolt területeken élő románság 
jelentékeny része sem állampolgár. 

nem is beszélve természetesen az állam- 
polgársági jogok nélkül ezerszámra ten- 
gődő kisebbségi polgárokról. 
Igy fordult elő az, hogy 

Miron Christea patriárehának, a volt 
régensnek és a román egyházak fejé- 
nek sincs még ma sem állampolgársagi 
izonyitványa, mert a nagyszebeni ál- 
ampolgársági listából egyszerüen ki- 
maradt. 

Alap megállapitja, hogy feltünően sok 
volt erdélyi miniszter és egyéb magas ál- 
ami demnitárius maradt ki még az ál- 
ampolgársági listákból. 

gyancsak az állampolgársági törvény 
erdeségeinek tulajdonitható, hogy tizez- 
rével maradtak ki Erdélybén az egyszerü 
Tomán polgárok is a listákból. Igy Bras- 
50 környékén a lap szerint. például több, 
mint kétezer román maradt ki, Kolozsvá- 
töpbötezer, a többi megyékben pedig még 
rek-. Fogaras és Szeben megvében tizez- 
KTe rug azon román anyanyelvü állam- 
k gárok száma, akik kimaradtak az ál- 
mpolgársági listából. 

-upta, miután félmillióra teszi ezt a 
ot, felháborodással szögezi le, hogy 

nebb ampolgársági törvény a legképtele- 
ere módon megtiltja, hogy az elyesztett 
Iedeti állampolgársági bizonyitvány he- 
pol okmányt állithassanak ki a ható- 
héz Es ez a fonák helyzet rengeteg ne- 
mivepet és nem egyszer íragédiákat okoz, 
bi (ör hatóságok az érvényben leyő tb- 
bgoka nyeknek megfelelően a leg iseb 
hmp sem hajlandók elismerni az ál- 
néll gársági bizonyitvány felmutatása 

ül. Igy fordul elő aztán, hogy 
sokrdélyi tanitók, mérnökök és orvo- 
ezreit utasitják vissza, valahány- 
Zor egy állami állás megpályázásáról 

11 szó, mivel nem képesek okmány- 

szám 
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polgársági listákból 

hyal igazolni román állampolgárságu- 
at. 

Ezeket irja a Lupta. És ez nagy elég- 
tétel számunkra, mert végre azok is rá- 
ébredtek a békekötés utáni évek egyik 
legnagyobb igazságtalanságára, akik egy- 
kor még gyülölettől szikrázva követelték 
az állam" rárok szelektálását. A Buka- 
restből ! litott erdélyi soviniszták vol- 
tak azok. akik minden indokolás nélkül 
százszámra felebbezték meg a hatóságok 
által megállapitott állampolgárságot, csak 
azért, hogy minél kisebb legyen a ma- 

gyar anyanyelvü és a kisebbségi népek- 
hez tartozó román állampolgárok száma. 
Az igazságtalan fegyver tehát visszafe- 

lé sült el és a többségi nemzethez tart 
zók közül is sokat megsebezett. – Szá- 
munkra azonban igen gyenge vigasztalás 
ez, mert mig a többségi nemzethez tarto- 
zóknak igen gyakran elnézik az állam- 
polgársági bizonyitvány hiányát, addig a 
magyar hangzásu névvel rendelkező ál- 
lampolgárok jogkeresése könyörtelenül 
elbukik azon, hogy nincs állampolgársá- 
ija. 
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Eldugaszolják a fekeleszeszf 
EKKKKKK H 

Areieimmu ellészüüli 
ESZESZHdHdbHüuE 
örvémvuervezetével 

Argetoianu pénzügyminiszter Szinajában a legnagyobb 8 p 1 8nasgi 

Szinaja, anu gusztus 18. 
csendben elkészült 

a szeszmonopólium óriási érdeklődéssel bárt törvényjapaslatával. 
A kéziratot holnap már nyomdába is adják, mert a pénzügyminiszternek az 

a terve, hogy a jabaslat felett a legszélesebbkörü vitát nyitja meg és minden ér- 
dekeltség péleményét meghallgatja. 
A szeszmonopóliumról szóló törbény japaslattal Árgetoianu 

méregfogát is. akarja huzni a feketeszeszügy 
tudoalebőleg k 
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magát 
Rózsákkal hintette be 

és ugy left öngyilkos 
egy szerelmes pár 

Megrenditő tragédia egy temesmegyei községben 

Temesvár, augusztus 18. 
Megrenditő kettős szerelmi dráma ját- 

szódott le tegnap a Temesvártól három 
kilométerre fekvő Ujszentes községben. 
Kornbauer Miklós huszéves fodrászsegéd 
halálosan szerelmes volt Tóth Juliska ti- 
zennyolcéves leányba, egy ottani: jómódu 
gazda gyermekébe. 
A leány szülei rossz szemmel nézték a 

szegény iparosfiu közeledését és többiz- 
ben ki is utasitották házukból. 
A szerelmesek ezen annyira elkesered- 

tek, hogy öngyilkosságra határozták el 
magukat. 
Tegnap délután a fiatalok kimentek a 
Fözségi erdő szélére, ahol lefeküdtek 
és rózsákkal hintették be magukat. 
Ezután a fiu agyonlőtte imádottját, 
majd önmagávbval bvégzett. 

Mire rájuk találtak, mindaketten meg- 
haltak. 
Bucsulevelet hagytak hátra, amelyben 

bejelentik, hogy boldogtalan szerelmük 
miatt váltak meg az élettől. 
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Bezárult a diákok nemzetközi parlamentie 
[SEESEKS 

Az angol-amerikai blokk Széll 
magyar fődelegátust jelölte az 
egyetemi világszövetségelnőökévé 

A román delegáció csak a revizió vádjával erőszakolta ki 
a lengyel ellenjelölt győzelmét 

Bukarest, augusztus 18. 
A Nemzetközi Diákkongresszus, amely- 

nek a munkálatai az utóbbi napokban 
meglehetős feszültség légkörében folytak, 
tegnap az esti órákban befejeződött. 
A két blokk: a legyőzött államok de- 

legátusait is magában foglaló angol-szász 
csoport és a francia diák-antant az utolsó 
plenáris ülásen különös hevességgel csa- 
pott össze. 

A küzdelem egyelőre, érthető okokból, 
a latin-szlávp blokk jabára dőlt el, de 
a kialakult erőviszonyok ennek ellenére 
mély válság árnyékát betik előre a 
jöbőévi kongresszusra, amely kRigában, 
Lettország fővárosában lesz. 
A kongresszus plenáris ülés- 

szavazattöbbséggel 
elvetette azt az angol-amerikai japas- 
latot, hogy a nemzetközi szövetség köz- 

ponti szerbeinek a székhelyét Genfbe 
tegyék át 

és ott centralizálják a szövetség egész te- 

vékenységét, a Népszövetség égisze alatt. 
Ezután nagy izgalom közepette a tisz- 

gyenge 

tikar, illetőleg a végrehajtóbizottság uj- 
jáválasztására került a sor. Az elnök- 
ségre eredetileg három jelölt volt. Fischer 
(Csehszlopákia), Pozsarijszky (Lengyel- 
ország) és Széll (Magyarország). Az inga- 
dozó Fischert visszalépésre birták s igy 
csak a lengyel Pozsarijszky és a magyar 
Széll maradtak szemben egymással: előb- 
bi a francia irányitás alati ál! győztes 
blokk, utóbbi pedig az angol-szász cso- 
port jelöltjeként. 
Amikor az angol delegácis minden 

előzetes lebeszélés ellenére is ragaszko- 
dott Széll jelöléséhez, 
a román delegáció bezetője tiltakozó 
nyilatkozatot tett, amelyben a negült- 
közés és méltatlankodás hangján a ro- 
mán bvendégszeretettel paló visszaélés- 
nek minősitette azt, hogy az angol- 
szász blokk politizál és egy evizionis- 
tát jelöl a nemzetközi diákszővetség 
elnöki székébe. 
Bejelentette, hogy a román delegáció 

nem vesz részt a szavazásban. 
A szavazás kétszer egymásután egyenlő 

vótumot juttatott ugy a lengyel, mint 
a magyar elnökjelöltnek. 

Ekkor a román delegáció mégis közbe. 
lépett és szavazatával győzelemhez segi- 
tette Pozsarijszkyt, a győző államok cso- 
portjának a jelöltjét. 
Ezután simán megválasztották a vég. 

rehajtóbizottság többi tagját, köztük a 
román Nartit, aki a román szövetséget 
eddig is képviselte. 

szavazás befejeztével az amerika 
és holland delegációk sajnálatta! szögez- 
ték le, hogy : 

a szöbetség keretében az összhang é 
együttmüködés szelleme mindinkábk 
háttérbe szorul s bejelentették, hogy ha 
ez igy fog menni, kilépnek a szöovet. 
ségből. 

A kérdést a kongresszus külön bizottság. 
hoz utalta azzal, hogy ez a jövő kon- 
gresszuson tegyen jelentést. 
Miután Saurin, az eddigi francia elnök 

bucsut vett tisztségétől, a kongresszus is- 
mét hódoló-táviratot menesztett II. Ká. 
roly királynak, akit hosszasan éltetett. 

EÉste a tiznapos kongresszust bankett 
zárta be, amelyen számos felköszöntőé 
hangzott el. A kongresszus résztvevői ma 
reggel elhagyták a fővárost s egyrészük 
a tengerpartra, másik részük pedig Er. 
délybe ment négynapos kirándulásra, a 
mely után visszatérnek hazájukba. 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAALAAA 

Felakasztotta 
magát az orosz dumping 

megszervezője 

Moszkva, auguszus 18. 

Hétfőn este moszkvai lakásán felakasz- 
totta magát és meghalt Fried helyettes 
kereskedelemügyi népbiztos. Az öngyil- 
kos népbiztos volt az, aki a bresztlitov- 
szki béketárgyalásokon Ukrajnát képvi- 
selte. Mint ukrán származásu ember 
nagy szerepet játszott az ukránszovjet 
megalapitásában, 1922-ben a szovjet ber- 
lini követévé nevezték ki, ezen az állo- 
máshelyén azonban csak rövid ideig tar- 
tózkodott, nemsokára visszahivták 
Moszkvába. hogy fontos kereskedelmi fel- 
adatokat bizzanak rá. Az utóbbi időben 
nagy szerepe volt a félelmetes orosz dum- 
ping kialakitásában. 

A megfeszitett munka felőrölte idegrend- 
szerét és egy önuralmát vesz'ett pillana- 
tában végzett önmagával. 

AMALAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Temesvár, Arad és 
Nagyvárad 

egy szini-kerületbe 
fömörül 

Arad, augusztus 18. 

Hétfőn délelőtt Temespár, Arad és 
Nagyoárad városok kiküldöttjei értekez- 
letet tartottak Temesoáron a kiadandó 
szinházi koncesszió ügyében. Az értekez- 
let arra a kérdésre kivánt feleletet adni, 
hogy mennyiben lenne egészséges mind- 
három város részére külön koncessziót ki- 
adni s milyen feltételekhez kellene kötni 
a koncessziók, illetve a városok tulajdo- 
nát képező szinházi bérletek kiadását. . 
Radu Cornel, az aradi interimár-bi- 

zottság elnöke, aki az értekezleten AÁradot 
képviselte, a következőkben ismertette 
az értekezleten hozott határozatokat: 
Arad–Temesnbár és Nagyoárad bároso- 
kat egy szinházi kerületté kipánják ösz- 
szeponatni. A három város tehát egyetlen 
koncessziót kapna, mert csak ezen az 
uton lehetséges eltartani egy erősebb tár- 
sulatot. A koncesszió kiadásánál a báro- 
sok elsősorban a Magyar Párt béleményét 
kérik ki a kérvényező szinigsazgató éer- 
kölcsi megbizhatóságát illetően, azután 
figyelemmel lesznek arra is, hogy a kér- 
vényező megfelelő tőkével rendelkezzék 
s igy biztositani tudja szinészei pontos 
fizetését. , 

Ma, keddtől! Világszenzáció! 
Német éneklő, beszétő világ- 

attrakció ! : 

JEAN KIEPURA 
a világ legelső énekesének filmremeke 

„A forróvérü 
város" 

BRIGITTE HELM, GEORGE ALEXANDER, 
TRUDE BERLINER a többi szerepekben. 

Csodás Western beszélőgép. 

3. OLDAL 

BRASSÓ 
Tel. 518 



Metes belügyi állam- 
titkár erdélyi köruton 

Bukarestből jelentik: Me- 
tes Stefan belügyi államtitkár a közeli na- 
pokban erdélyi inspekciós körutra indul. Ut- 
jának pártpolitikai céljai is vannak: 

A biróság érdemben nem 
tárgyalta a Bercovitz- 
bank elleni csődkérelmet 

Bukarest, augusztus 18. 
A bukaresti törvényszék kedden dél- 

előtt foglalkozott azzal a csődkéréssel, a 
mit a Cantacuzino-testvérek adtak be a 
fizetésképtelen Bercovitz-bankház ellen. 
A csődkérők egyébként bünvádi felje- 
lentést is tettek a bank igazgatói ellen. 
A biróság a csődkérést nem tárgyalta 

érdemben, mert az ügyre vonatkozó ak- 
ták még nem állanak mind a biróság 
rendelkezésére. 
A tárgyalás folytatását ang. 21-re halasz- 

tották. Valószinü, hogy addig a pénzin- 
tézetet a Nemzeti Bank szanálja s igy a 
Bercovitzéktól benyujtott kényszeregyez- 
ségi kéréssel együtt a csődkérés is tárgy- 
talanná válik. 
Manoilescu bankkormányzó előtt egyéb- 

ként kedden délelőtt ujabb küldöttség 
járt, amely a bank szanálását sürgette a 
pénzpiac és a betétesek érdekeire való 
hivatkozással. 

Van-e Aradom gyermek- 

paralirzis járvány ? 
Arad, augusztus 18. 

Az egyik temesvári napilap, amely a ket- 
tős ünnep utáni megjelenésében félnappal 
megelőzte; az aradi lapokat, azt a hirt kö- 

zölte, hogy az Aradon közismert Winternitz 
Károlyné 19 éves uriasszony gyermekparali- 
zisnek esett áldozatul. Ezt a hirt az aradi la- 
pok ellenőrzés nélkül átvették és meglehetős 
nagy izgalomba hozták a várost azzal, hogy 
az Aradon néhány nap óta egyre nagyobb 
méreteket öltő gyermekparalizis már felnőtte- 
ket is követel áldozatul. A sajnálatos esettel 
kapcsolaátban támadást intéztek az aradi fő- 
orvosi hivatal ellen is, mert a temesvári lap 
közlése szerint Winternitz Károlynét meg le- 
hetett volna menteni, ha a szükséges szérum 
kéznél lett volna. Szérum azonban nem volt, 
sem Aradon, sem Temesváron. Ez természe- 

tesen azt is jelenti, hogy a veszedelmes jár- 
ványt, amelynek a fiatal asszony már a má- 
sodik halálos áldozata volt, és jelenben 22 
megbetegedést tartanak nyilván, az aradi 
egészségügyi hatóságok nem is tudhatják le- 
küzdeni. 
Az esettel kapcsolatban, amely, ha igaz, 

eggal felháborithatja az aradi közönséget, 
Rad Cornel gyermekkórházi főorvos, az in- 

terimár bizottság elnöke, hivatalos nyilatko- 
zatot adott ki. Mindenekelőtt leszögezi, hogy 
a szerencsétlen uriassznoy nem gyermekpara- 
lizisben halt meg, amit bizonyit az is, hogy 
a hatóságok megengedték a háztól való teme- 
tést. Egyébként pedig a gyermekparalizis el- 
reni oltószérum kellő mennyiségben áll ren- 
delkezésre a gyermekkórházban. A járvány 
néretei sem olyan veszedelmesek, ahogyan a 
temesvári lap közölte. A betegség általában 
anyhe lefolyásu s az eddig nyilvántartott be- 
tegek valamennyien a javulás utján 
nak. 

Külöldi humor 
GYERMEKI ÉRDEKLŐDÉS 

— Igaz az, papa, hogy az ókorban az em- 
berek nyolcszáz évig is éltek? 
– Igaz bizony, fiam. 
— És mondd csak, akkor száznyolcvan évig 

kellett iskolába járniok? 

(Fliegende Blaátter.) 

FALUSIASAN 
– Bizony, Mathurin anyó, a fiam dijat 

nyert az iskolában. 
– Meg tudom érteni az örömét, nagysá- 

gám. Tavaly a mi disznónk is dijat nyert a 
kiállitáson. 

(Nagels Lustige Welt.) 

KERÜLŐ UTON 

– Nincs véletlenül husz pengő aprópén- 
zed? 
— Talán váltatni akarsz egy huszpengőst? 
– Nem. Kölcsön akarok kérni tizet. 

(College Life.) 

van- 

Izgalmas villamoskarambol 
Bukarestben 

Bukarest, augnusztus 18. 
Kedden reggel könnyen végzetessé vál- 

ható villamoskarambol történt Bukarost- 
ben. : 
A kora reggeli órákban, amikor a fa- 

luról beömlő zöldséges szekerek nagyon 
forgalmassá teszik a fontosabb utvonala- 
kat, a Cotroceni közelében levő Elefterie- 
hid mellett egy sulyosan megterhelt te- 
herautó került a villamos elé Ha az ut- 
vonal tiszta, az autónak még ideje van 
félreállani, szerencsétlenségre azonban 
még egy nehézmozgásu fialusi szekér is 
közbeékelődött. : 
A voillamos lefékezett, ugyanakkor 
azonban váratlanul beforduli a szem- 
besöbő bpillamos is, amelynek már nem 
polt ideje lassitani s igy belement az 
autóba, amit a másik oldalcn a leféke- 
zett villamos, szélről pedig a megtoer- 

Egv utasokkal te helt villamaskocsi majd- 
nem belezuhant a Dimbovita-folyóba 

lódott parasztszekér szoritott. 
Az autónak nem történt komolyabb 

baja, 
a villamos azonban kisiklott és felsza- 
ladt a gyalogjáróra. 

Ha még pár métert csuszik, menthetet- 

hullámaiba. Az utasok küzött leirhatat- 
lan pánik keletkezett. 

Számosan kitörték az ablakokat s azo- 
kon keresztül ugráltak ki a féloldal- 
ra dült kocsikból. 

Természetes, hogy közben számos köny- 
nyebb és sulyosabb természetü scebesülés 
is történt. 
A vizsgálatot bevezették, bár kétséges, 

hogy bármelyik jármü vezetőjét fele- 
lősségre lehetne vonni. A balcsetet inkább 
az utca keskenysége okozta. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAÁAAADAAAAAAAAAAAAA 

Nem Brandsch, hanem Muith Gáspár 

öncemtrált támadás 
Brandseh Rudolf ellen 

Kritizálta-e a kisebbségi államtitkár a békeszerződést? 

Bukarest, augusztus 18. 
A bukaresti sajtó egyrésze néhány nap 

óta koncentrált támadásokat perget le 
Brandsch Rudolf kisebbségi államtitkár 
ellen. Legutóbb a hevesebb vérmérsékletü 
lapok már a bhisebbségi 

nem lehet kormányzati tényező az, aki a 
békeszerződések revizióját sürgeti. 
Brandsch Rudolf ellen ugyanis az a 

vád, hogy az ujaradi politikai népgyülé- 
sen 
germainei békeszerződéseket. A vádat 
először a Kolozsváron megjelenő Drumul 
Nou nevü liberális orientációju lap han- 
goztatta. Azt irta tudósitója jelentése 
nyomán, hogy a kisebbségi államtitkár po 
litikai beszámolójában ilyen kijelentése- 
ket tett: „A mostani világválság gyökere 
abban van, hogy a világháborut lezáró 
békeszerződések során igazságtalanul 
ese.se.esesese esszese 

államtitkár le- 
mondását követelték azon a cimen, hogy 

kárhoztatta a versaillesi és saint- 

bántak el Németországgal". 
A kisebbségi államtitkárság a sajtóban 

hangoztatott vádakkal szemben cáfoló 
nyilatkozatot adott ki. E nyilatkozat sze- 
rint Brandsch felhatalmazta az államtit- 
kárságot annak közlésére, hog 

a neki tulajdonitott kijelentéseket nem 
tette me 
és légbőlkapott hiresztelések csupán. 
Az üsgyel kapcsolatban aradi tudósi- 

tónk a következőket jelenti: A Brandsch 
ellen inditott hajsza igaztalan, A kérdé- 
ses népgyülésen Brandsch valóban nem 
tette meg a neki tulajdonitott kijelenté- 
seket, a román laptudósitók vagy szán- 
dékosan, vagy jóhiszemüen tévedfek. A 
békeszerződésekről és arról az igazságta- 

lanságról, ami a békeszerződések során 
Németországot sujtotta, nem Brandsoh 
: beszélt. hanem Muth Gáspár sváb képvi- 
selő. 

eesevsestedseTese SSöSSeTESSBoSeSEeDS 

Ha a gyerek rosszulfanul: 
KKK 

Jorga tanár ur pénzbírsággal 
sujtja a szülőket 

Amikor a tudósnak pénzügyminiszteri allürjei vannak 

Bukarest, augusztus 18. 

A közoktatásügyi minisztérium ujabb ren- 
deletet adott ki, amely mindenképpen alkal- 
mas arra, hogy megdöbbentse a közvéleményt. 
Mindeddig abban a hiszemben voltunk, hogy 
a kormányok kötelessége a közoktatás meg- 
könnyitése és olcsóbbá tétele, hiszen alig le- 
het fontosabb valami egy ország életében, 
mint a közmüvelődés elősegitése. 

Ugy látszik, tévedtünk, legalább is Jorga 
miniszterelnök és közoktatásügyi miniszter 
más véleményen van. 

Ő a közoktatás megdrágitását tartja szük- 
ségesnek. 

Legujabb rendelete a már Ismert, de nem 
szivlelt oktatási taxák mellé ujabb „műüvelő- 
dési adókat" léptet életbe. Vagyis: 

minden eddigi tandij, ovizsgadij, bizonyit- 
bánydij marad, ezen felül azonban kötele- 
ző még: 100 lej minden kibocsájtott uj dip- 
loma után. Ugyancsak 100 lej az egyetemi 
tanulók terhére, ha ovalamilyen oizsgájuk 
először nem sikerült és másodszor is jelent- 
keznek. 

0M 
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gyfürdő 
páratlan szénsavas rádióaktiv sós-savas forrásvizekkel. - Biztos gyógyhatás 
szervi. elhizásos, érelmeszesedéses sziv és vérkeringési zavaroknál, 
vesebaj, vérszegénység, izomcsuz, hólyaghurut és kimerüléses idegesség esetén. 
Női betegség, a változásos zavarok. fertőző betegségek, mérgezések nyo- 
mán fellépett idegbajok (Tabes etc ) eseteiben a legjobb eredménnuel. Ter 
mészetes szénsavas, sós vasas fürdők. ivókurák, szakszerü orvosi kezelés, ki 
tünő konuha, elsőrendü szállodák, diétás penziók mérsékelt árakkal. - Uj 
modern uszoda, napflényes stranddal. - Fürdőidény május 15-től 
október 1-ig. - Prospektust, felvilágositást szivesen küld: 

(Román 
Nauheim) 

N 
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Muschond Buziási Gyógyiüriő R. T. fanfelagseztésás 

A középiskolákban 
500 lejt köteles fizetni az a tanuló, aki osz- 
tályt ismétel, 100 lejt az, aki pótoizsgára 

jelentkezik és 100 lejt a bizsgára jelentkező 
magántanulók, 50 lej az ára bármilyen is- 

Jorga 

kolai bizonyttobánynak, még abban az eset- 
ben is, ha a szülő negyedébvi nem kötelező 
értesitést kér gyermeke előrehaladásáról. 

1 Nem kiméli Jorga az elemi iskolásokat sem. 
tt is 

100. lejt kell fizetnie minden osztályismétlő- 
nek. 

Indokolás: tul nagy az intellektuális terme- 
lés, vissza kell szoritani azzal, hogy a tanulást 
egyre drágábbá teszik. Megértjük ezt valaho- 
gyan az egyetemistáknál, ha erőszakoljuk, a 

középiskolásoknál is. De az elemistáknál sem- 
miképpen sem. 

lenül belezuhan a Dambovita piszkos 

Ujaradon, azok rosszakaratu 

FEJFÁJÁSOK 
idegzsába, influenza. rheumás tájda] 

mak csakis a : 

or. nnü MüSCEL.. 
AANTINEVRALGIC 
által guóguithatók. Eredeti dobozban 
melu két kapszulát (ostuában) ja 
talmaz. fenti eredeti jelzéssel. K ap- 
ható gyóguszertárakban és droge. a 

ákban 

Vagy Jorga szerint, aki szereti tudósnakb 
tartani magát, a kötelező elemi oktatás 1 
fel kell fűggeszteni? 
Nyilván nem erről van szó. Nem. Hanem 

arról, hogy még itt is ujabb adókat sózzanak 4 
a szerencsétlen polgárság nyakába. 
Egyébként pedig, - a rendelet szerint, 

a befolyó pénzösszeg felét az iskolák maguk. a 
nak tarthatják meg. 

A másik fele azonban a minisztériumot i. d 
leti, d 

amely a begyülő pénzt részben kulturáli, l 
alapokra, részben pedig a tantestület felsegélye. 1 
zésére fogja forditani. Hoba fogja forditano 

Egy pénzügyminiszteri rendelet : s 

Végrehajtják a 
[ 

szeszgyárakat, 
ha nem fizetik pontosan a szeszadó. 

litel részleteit 
Havi kimutatást kötelesek Bukarestbe kül. 
deni a rum- és likőörgyárak – Megszigo 

ritják a gyárak ellenőrzését a 

Bukarest, augusztus 19. 
A pénzügyminiszter ma rendeletet adot 

ki, amelyben fölhivja az adóügyi ható- 
ság figyelmét, hogy a szeszadóhitelek 
hatmadik évi rátájának befizetési ha. 
tárideje augusztus 27-én jár le. Eddig az 
időpontig kötelesek a szeszgyárak a 

szeszadóhitel-tartozás részletét beflizetni 
A pénzügyminiszter rendeletében uta- 

sitja a pénzügyi hatóságokat, hogy azon 
gyárak ellen járjanak el a legnagyobb 
szigorral, amelyek a szeszadóhitel részle. 
tét nem fogják pontosan megfizetni é 

a dátum letelte után könyörtelenül fog 
lalják le a gyárban talált teljes szesz- 
készleteket. 
Ugyancsak egy rendeletében értesiti a 
énzügyigazgatóságokat a minisztérium, 
ogy a jövőben : : 
a legnagyobb szigorral kinánja ellen- ( 
őrizni az országban müködő összes bor- 
szeszgyárak és szeszfinomitók müűkő- ; 
dését. ! 

Különösen pedig tudni akarja, hogy x 
ezek a szeszgyárak milyen mennyisége- 
ket szállitanak a rum- és likőrgyárak- 
nak? Ebből a célból kötelezi a gyárakat, 
hogy a pénzügyigazgatóságok láttamozá- 
sával havi pontos kimutatásokat terjesz- 
szenek fel Bukarestbe, megjelölve a be- 
vételt, kiadást és a gyárban termelt anya- 
gok pontos mennyiségét. 
Ugyanilyen kimutatásokat kötelesek a 

rum- és likőrgyárosok is beküldeni. meg- 
jelölve a feldolgozásra kerülő anyago 
eredetét. 
A pénzügyminiszter rendeletében fi- 

gyelmezteti a hatóságokat, hogy a bekül- 
dött kimutatásokért felelősek. Azon gyá- 
raktól, amelyek a havi kimutatások be- 
küldését el fogják mulasztani a pénz 
ügyminisztérium megvonja müködési en- 
gedélyüket. 
ecesseseeseseceseesesseessesesüél 

1. A. Mussolini Benito duce — miniszterel- 

nök, Róma, Chigi-palota. 
Nagyszeben. Abba nem szólhatunk be k 

hogy az a bank, a válságra való tekintette 
nem akarja előlegezni a nyugdijasok nyus . 
ját. Ez a bank dolga, ellenben a kincsté/ 
dolga, hogy a nyugdijakat rendesen, pon! 
san fizesse, s igy ne kelljen bankokra 570 
rulinok és még kamatot is fizetniök a nyus 
dijasoknak. : éei 

Hü oloasó. Nyári elmélkedéseit a gazdaság 
helyzet megváltásáról nem közölhetjüik. 
nincs bennük, s a megirása nagyon gyén 

Astíra (Avolló) Mozgó 
BPASSÓ 

Szombattól közkivánatra ujbol műsoron ? 
szezon legárandiózusabb fumie 

Gfelsége 
cmSsZzereNH 
Főszereplők: kany ató, Franz Lederer, Szűk? 

Szakát. Crele Thelmer és Halmav TIibet. 

ba, vasarnap és hétiőn 
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Hamisitott kanári 
gy pidéki előfizetőnk irja fovAz utóbbi időben egy Kalitkás em- 

ber járta sorra a házakat és rmadarakat 

aj. Szép, sárga harci kanárikat, Az ár ál án olcsó DO t, hogy az emberek még 

olyan, ossz viszonyok mellett is megro- 
mai " 

tamozták a madárárust, csakhogy egz 
kanári tulajdonába jussanak. 

v A kereskedő nagyon kedves embernek 
izonyult. Hosszasan elbeszélgetett az ud- 

, lakóipal, kereste a kisleányok és 
mermekek bizalmát, hogy ezeket magá- 

f0z édesgetbe, közös erőbel csökkentsék mama ellenálló kedvél. 
1 förtént pedig, hogy az egyik udoar 
lakója, egy özvegyasszony sehogysem 
Tarta megvenni a kinált madarai. 
447 ÉElhiszem, hogy szépen szól a ma- 
lír... hisz látom, hogy milyen szép... 
le máma kenyérre kell a pénz, madár- 
titéy nélkül megleszünk még... de ke- 
mér nélkül nem. Aztán 50 lej máma 

nagy összeg. , 
A madárárus áphen fordulni akart mi- 

tor a szobából e őkipáncsiskodott az asz- 
gony kislánya. - 

fé, mamuka... milyen szép ma- 
lájka. Vegyél madájkát, főd nekünk szé- 
en énekelni... Olyan jó jeszek, ha ve- 

Lássa kérem, nagyságos asszonyom, 

hogy milyen nagyon szereti a kisleány a 

Málarakat. Tudja mit, 30 lejért odaadom 
a madarat. ; 
Ág asszony egy ideig gondolkozott, la- 

olgatta az eshetőségeket, de mikor tekin- 
fele ráesett kisleánya kérő szem?2ire, egy- 
geriben engedékenyebb lett és megbette 
a madarat. 
A kislány majd kiugrott örömében a 
riből. 
bölb következtek az instrukciók. A 

madárnak egy-két napig nem szabad oi- 

2et adni, mibel a Kanári-szigetekről való 
gállitásnál a nap erősen megkinozta a 
És madárkát és félő, hogy palami baja 
förténne. Nagyon jó természetü madár ez 

- mondta az árus – megeszik ez min- 
dent, kérem. Kezdbve a sárgarépától, egé- 
szen a légyig. 
—– Azt ég nem hallottam, hogy a ka- 

nári legyet enne — bvetetteoda kétkedő- 
leg az asszony. : 

Ja kérem, éz nem közönséges ka- 
nári, ez palódi „házi éneklő... Fölfujja 
magát, aztán gyönyörü fütty alakjában 
tör ki belőle a sok levegő. 
A kanárit kalitkába telték. a kisleány 

egész szeretetépel halmozta körül a ma- 
darat. De a madár nem reagált a nagy 
szeretetre és figyelemre, egy sarokba hu- 
zódott, fejét tollába szurta és mozdulat- 
lanul gub basztott. Bizony nem akarta fel- 
fujni magát és még kebésbé énekelni. 
— Miéjt nem énekel a madájka. Olyan 

nagyon szomoju. Talán adjunk nekie egy 
kis pizecskét. 
Az asszony egy kis edényben 

tálalt a madár elé. A madár egy ideig 
csendesen nézte a még mozsgásban lepő 
bizet, majd egy hirtelen ugrással mellelte 
termett. Először teleszipta magát, majd 
uccu neki, beleugrott és fürdeni kezdett. 
Milyen nagy volt a nézők meglepetése, 
mikor látták, hogy a madár gyönyörü 
sárga szine a fürdés következtében telje- 
sen megbarnult és ezzel szemben a oiz 
megsárgult. 

madár, mikor a fürdést elvégezte, 
nagyot csapott a csőrével a kalitka falára 
vősitett sárgarépára, fölügrott a pálci- 
ára és megeresztette hangját: 
— Csiripp... csiripp... 

Mamuta, hisz ez egy közönséges pe- 
jéb— állapitotta meg könnyes szemmel 
a kisleány. — A szomszédok kanájija 
nem ugy énekel, hogy csiripp.. csiripp.. 
Ébben az időben nálunk sok kanári 

pedlett át néhány perc alatt közönséges 
lazi pberébbé . 

RisSNYOVSZKY ENDRE. 

pizet 

[AMTITKÁR LEÁNYA. Budapestről jelentik: 
4 Bannónia-szállóban tegnap öngyilkosságot 

vetett el Fehér László államtitkár Éva ne- 

leánya, aki Sacher Endrénél van férjnél. 
2 öngyilkost sulyos állapotban szállitották 
nházba. Tettének oka egyelőre ismeretlen. 

LIES ELLÁTÁSRA 
Balkonos utcai szobába, zongora 

és fürdőszoba használattal 

uritiut vagy leányt elfogad izr. 
uricsalád 

ülv. BERGER BNTALN 
sORADBA 

T. Cantemir (Beöthy Ödön-utca) 42. L 7. 
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– ÖNGYILKOS LETT EGY MAGYAR ÁL- 

– MEGHALT HÁROMSZÉKMEGYE UÚTOL- 
Só MAGYAR FőJEGYZŐJE. Tudósitónk je- 
lenti: Háromszékmegye magyar társadalmát 
sulyos csapás érte. Hosszas betegeskedés után 
Sepsiszentgyörgyön elhunyt uzoni Béldi Pál 
cs. és kir. kamarás, Háromszékmegye utolsó 
magyar főjegyzője, Béldi Pál megyéje életé- 
ben jelentős szerepet játszott s igy érthető. 
hogy korai halála általános részvétet vált ki. 
Béldi Pált ma délután helyezték örök nyuga- 
lomra Árapatakon, a családi sirboltban. hová 
az egész megye részvéte kisérte el. 

BÉCSBEN 800 LEJ, BRASSÓBAN 40 
LEJ egy jegy ára Jean Kiepura, a világ leg- 
első kamaraénekesének meghallgatásához. „A 
forróvbérü báros", német éneklő, beszélő han- 
gosfilmremekmü, amelynél szebbet, jobbat 
még nem készitettek a filmgyárak. Brigitte 
Helm, George Alexander, Trude Berliner a 
nagyhatásu filmremekmü főszereplői. Western 
gépen a Modern Mozgóban, Jean Kiepura cso- 
dás énekei felejthetetlen élmény marad. 
– A VÁLASZTÁSI TOKÁNY, A KORTES- 

UTAK ÉS A CSIKMEGYEI PREFEKTURA. 
Tudósitónk jelenti: A legutóbbi általános vá- 
lasztások alkalmával Csikszereda taxisoffőr- 
jei és vendéglősei szinte kizárólag a kormány- 
párt, illetve a vármegyei prefektura részére 
és rendelésére dolgoztak. A választás sikerült 
is - a kormánypártnak! - ez azonban nem 
jelentette azt, hogy a győztes vezérkar örö- 
mében sürgősen sietett kiegyenliteni a vá- 
lasztási tokány és a korteshadjárat költségeit. 
Egyeseknek sikerült kiharcolniok valamit, a 

nagy többség azonban semmit sem kapott. A 
csikszeredai soffőrök és vendéglősök most kö- 
zösen határozták el, hogy amennyiben a pre- 
fektura, amely a rendeléseket eszközölte, zá- 
ros határidőn belül nem fizeti ki a választási 
költségek számláit, per utján fogják követe- 
léseiket behajtatni. 

Mai korkép 

[ : : n v 

A TÁBLAI VÁDTANÁCS SEM HELYEZ- 
TE SZABADLÁBRA BARABÁS JÁNOS 
DR.-T. Tudósitónk jelenti: Barabás János dr,, 
gyergyóalfalusi ügyvéd ügyét hétfőn tárgyal- 
la a marosvásárhelyi táblai vádtanács. Az 
Ávéd János ügyvéd ellen elkövetett bomba- 
merénylet felbujtásával vádolt Barabás Já- 
nos, komoly bizonyitékok hiánya miatt kérte 
szabadlábra helyezését, a táblai 
azonban további fogvatartása mellett dön- 
tött. 

UJABB NYELVVIZSGÁRA KÖTELEZ- 
TÉK A TEMESVÁRI KISEBBSÉGI PóSTÁ- 
SOKAT. Temesvárról jelentik: Az itteni ki- 
sebbségi póstásokat ma ujabb nyelvvizsgának 
vetették alá, amelyet a bukaresti vezérigaz- 
gatóság rendeletére foganatositottak. Ma folyt 
le az irásbeli vizsga, néhány nap mulva pedig 
a szóbelire kerül a sor. A kisebbségi póstá- 
sok attól tartanak, hogy a nyelvvizsga ujabb 
elbocsátásokra szolgál ürügyül. - 
- NYOLCVAN DARAB FÉLGRAMMOS 

ASZPIRINT VETT BE. Nagyváradról jelen- 
tik: Tegnap este sürgősen bivták a mentőket 
a Beöthy Ödön-utca 2. számu házba, ahol a 
lakásán eszméletlenül feküdt Máté Erzsébet 
harmincnyolcéves asszony. A mentők megálla- 
pitották, hogy Máté Erzsébet megmérgezte 
magát, nyolcvan darab félgrammos aszpirint 
vett be. Azonnal kórházba szállitották, ahol 
gyomormosást alkalmaztak. Remélik, hogy 
sikerül megmenteni az életnek. A vizsgálat 
megállapitotta, hogy Máté Erzsébet a legna- 
gyobb nyomorban élt és már nyolc nap óta 
nem evett. - Ugyancsak öngyilkosságot kö- 
vetett el Nagyváradon Katona Miklós negy- 
venéves soffőr, aki szintén hónapok óta volt 
kereset nélkül. Katona éjszaka két órakor 
nyilt utcán mellbelőtte magát. Kórházba szál- 
litották, ahol megoperálták. Felépülésében 
biznak az orvosok. 
– UJABB MERÉNYLET A CFR ELLEN. 

BESSZARÁBIÁBAN. Bukarestből jelentik: A 
CFR vezérigazgatóságával közölték, hogy 
Revaca és Chisináu között, a nyilt pályán, 
ismeretlen tettesek több lövést adtak le a sze- 
mélyvonatra, amelynek azonban csak ablak- 
tábláit roncsolták szét, anélkül, hogy ember- 
életben kár esett volna. 
BRASSÓI ORVOSI HIR. Dr. Springer 

Arthur fogorvos, szájsebész, szeptember 15-ig 
külföldi tanulmányutra utazott. 
- NEM SIKKASZTOTTAK A CSIKKARC- 

FALVI KÖZBIRTOKOSSÁG VEZETŐI. Tu- 
dósitónk jelenti: Végre kiderült, hogy az a 
lelkiismeretlen hajsza, amit a csikkarcfalvi 
közbirtokosság vezetői ellen inditottak s ami- 
nek eredménye a közbirtokossági vagyou szét- 
tépése lesz, minden komolyabb bünügyi ala- 

pot nélkülöz. Mihály lstván pénztárnokot és 

Potovszky Ferenc közbirtokossági jegyzőt 
sikkasztás vádja alatt tartóztatták le és tart- 

ják fogságban a mai napig. Most azonban el- 
érkezett a szabadlábra helyezés ideje. A köz- 
birtokosság könyveit ugyanis maga Roman 

vádtanács 

Romulus, a Banca Nationala csikszeredai 
igazgatója vizsgálta át. Megállapitása szerint 
a közbirtokosság pénztárában hiány nincs, a 
vádlottak csupán könyvelési szabálytalansá- 
gok miatt vonhatók felelősségre, ezeket a sza- 
bálytalanságokat azonban megállapithatólag 
inkább tudatlanságból követték el, mint bü- 
nös szándékból. A könyvszakértő megállapi- 
tása nyomán a sikkasztás vádja elesik s igy a 
letartóztatottak minden valószinüség szerint 
hamarosan szabadlábra kerülnek. 
- ELLENSÉGEI BOSSZUJÁNAK ESETT 

ÁLDOZATUL A CSIKKARCFALVI PóSTA- 
MESTER. Tudósitónk jelenti: Beszámoltunk 
arról, hogy Mezei Imre csikkarcfalvi pósta- 
mestert sikkasztás gyanuja miatt felfüggesz- 
tették. Amint most értesülünk, a póstamester 
ellenségei bosszujának esett áldozatul, akik 
kilesték a legalkalmasabb pillanatot s följe- 
lentést tettek a póstamester ellen. A vizsgála 
valóban állapitott meg kisebb hiányt a pénz- 
tárban, ezt azonban a póstamester családja 
nyomban pótolta s igy a pósta a további el- 
járást beszüntette Mezei ellen. 

– A DETEKTIV ÖSSZEKOMBI- 
NÁLJA A KÖTÉNY, A PRUSZLIK ÉS 
A SZOKNYA SZINÉT. Nagyoáradról 
jelentik: A Sas-passzázsban zajló cse- 
lédkorzón sétált legutóbb Balla Julika 
tizennyolcépes ujlaki parasztlány, aki 
itt szolgál a városban. A kis cselédlány 
zépen felöltözködött és bizonyára nem 
tondolt arra, hogy ünneplő ruhája mi- 
lyen kellemetlen órákat fog neki cze- 
rezni. Egy detektip is ott sétált a Sas 
alatt és egyszerre csak megakadt a 
szeme a kis Julikán. Nézegette a ruhá- 
ját és kezdte összekombinálni a szine- 
ket. A zöld köténykét, a piros pruszli- 
kot és fehér szoknyát. Hamarosan ki- 
sütötte, hogy az előtte haladó cseléd- 
lány magyar nemzetiszinü ruhábval 
„lüntet Románia ellen". Balla Julika a 
rendőrségre került, ahol közel huszon- 
négy órán keresztül kellett bvezekelni 
bünéért. A végén mégis elbocsátották, 
de megparancsolták neki, hogy máskor 
vigyázzon, hogyan öltözködik. A „ha- 
zaárulási pert" egyelőre kegyesen el- 
ejtették. 

—– Kitöltötte büntetését Csikmegye egyik 
rettegett banditája. Tudósitónk jelenti: 
Tarac Spiridon utonállásért és rablásért 
hat évi kényszermunkára itélt bandita 
tegnap kapta meg a csikszeredai törvény- 
széken a büntetése kitöltéséről szóló iga- 
zolványt. Tarac Spiridon a hirhedt Nicu- 
lita bandájának volt a tagja. Négy évvel 
ezelőtt, 1937-ben, amikor Niculita minden 
oldalról ka ülkeritett bandája végső el- 
keseredésében formális fegyverharcot 
kezdett a csendőrséggel, Tarac Spiridon 
voltsaz egyedüli, aki sértetlenül került a 
csendőrök kezei közé. Hat évi kényszer- 
munkára itélték és a Doftanaba szállitot- 
ták. A különböző amnesztiarendeletek 
miatt büntetése négy és fél évre csappant 
le, amit becsületesen ki is töltött. Igy ke- 
rült vissza a csikszeredai törvényszékhez, 
ahol megkapta elbocsájtási levelét. A hi- 
res banda utolsó életben maradt tagja 
erősen fogadkozott, hogy ezután tisztes- 
séges életmódot kiván folytatni s nem 
elegyedik rablók közé. Bejelentése sze- 
rint egyelőre szülővárosába, Dornavatrá- 
ra megy. mert azt reméli, hogy ott mun- 
kát kaphat. 

JOGOS ÖNVÉDELEM, ha Schneider 
Józsa irásszakértő grafológiai iráselemzése ál- 
tal megismeri hozzátartozói, jövendőbelije, 
üzlettársa, alkalmazottja, stb. karakterét. – 
Analizis 60, 100 és 150 lejért. Brassó, Str. Bru- 
tarilor 4. 

INGYEN PÁCOL 

EORZOI-an 
A Porzolozott vetőmagból holdanként 10 

kg.-al kevesebbet vethetünk, mint a gáliccsá- 
vázás után. - A megtakaritott mag értéke 
többet tesz ki, mint a Porzol ára. Csak eredeti 
csomagot fogadjunk el. Óvakodjunk utánza- 
toktól! 

Kapható: Aiud: Hangya Központ Dr. Szent- 
iványi Árpád, Str. Regina Maria 19. - Arad: 
Mezőgazdák Kereskedelmi R. T., Str. M. Stá- 
nescu 2. Baia-Mare: Haracsek Vilmos Utódai, 
Careii-Mari: Sztruhár et Mandl, Cluj: Agro- 
nika, Cal. Reg. Ferdinand 8, Schieb et Co., 
Pta. Mihai Viteazul 40, Dej: Szamosmegyei 
Gazdasági Egyesület, Gherla: Florian Jakab 
Utódja, Huedin: Bodor László gyógyszertár, 
Ludosul de Mures: Gál Zoltán, Marghita: 
Glück Áron és Fia, Oradea-Mare: Takarékos- 
ság Szövetkezet, Piata Unirii 5, Fenyő Ödön, 
Str. Aurel Vlaicu 353, Gazdasági Egyesület, 
Str. General Berthelot 8, Satu-Mare: S. A. a. 
Agricultorilor, Str. Regina Maria 17, Hangya 
Tranzitó Raktár, Sft. Gheorghe: Hangya 
Tranzitó Raktár, Saturnus Kereskedelemi Vál- 
lalat, Sighetul-Marmatiei: Drogueria , Illusi- 
on", Darvay Béla, Sighisoara: J. L. et A. 
Hesshaimer, Simleul-Silvaniei: M. Schwarz, 
Brand József vezérigazgató, Tasnad: Schwarz 
S., Tg. Mures: Dávid János gyógyszerész, 
Hangya Tranzitó Raktár, Timisoara: Karner 
Ede r. t., Str. Bratianu i12., Gea-Krayer S. 
P. A., Str. Timotei Cipariu 5, Turda: Polonyi 
Sándor, Zalau: Dr. Bikfalvy István, Kincses 
et EÉrdey, és minden szaküzletben. 

Vezérképviselet: Frederic Spodheim eta Co. 
Bucuresti, 2., Bdul. Elisabeta 35. 

A RHEUMÁS BAJOK HÁZI KEZELE- 
SE. Irta: Dr. Englánder Árpád szakorvos. Az 
első kiadás rövid idő alatt teljesen elfogyott 
s a második kiadás most hagyta el a sajtót. 
Ez a könyv valóban rászolgált erre a páratlan 
népszerüségre és talán majd általa sikerül 
felhivni az illetékes tényezők figyelmét arra, 
hogy a rheuma igazi népbetegség, amely va- 
lóságos gazdasági és társadalmi veszedelemmé 
nőtt. Rheuma - alattomos betegség — irja 
dr. Englánder, - nem gyilkol, mint a tuber- 
kulózis, de fokozottan rokanttá teszi, azután 
mankón vonszolja éveken át az életéet. - Az 
ujabb statisztikai adatokból megdöbbenve ál- 
lapitották meg, hogy ez a kurtán és felülete- 
sen elintézett betegség tulajdonképpen egy 
szörnyü népbetegség, mely óriási áldozatokat 
kiván a társadalomtól. A berlini munkásbiz 
tositó pénztár például a rheuma által rok. 
kanttá vált tagoknak nyolcszor többet fize 
ki, mint azoknak, akik a gümőkóőr által vál 
tak munkaképtelenné. 
A rheumás bajok gyógyitásának az a lé- 

nyege, hogy a betegek korán kerüljenek or- 
vosi kezelés alá s bizonyos kezeléseket házi- 
lag tovább is folytassanak. A rheumás bajok 
házi kezelésének azonban az orvosi utasitá- 
soktól kell függni s az orvos munkáját kell 
kiegésziteni. A rheuma elleni küzdelem csak 
ugy lehet eredményes, ha ezen hosszantartó, 
fájdalmas baj ellen az orvos és betege szi- 
goruan együttmüködnek. Ennek az együtt- 
muüködésnek a lehetőségeit tárgyalja dr. En- 
glánder Árpád kitünő könyve, mikor az egyes 
fejezetekben megmagyarázza az izületi és 
izomrheuma közötti különbséget, továbbá, 
hogy melyek az izületi rheuma tünetei, ho- 
gyan állapitja meg az orvos a rheumát, ho- 
gyan kell elkezdeni a gyógyitását s hogyan 
kell megelőzni a rheumás megbetegedéseket. 
A könyv legnagyobb része a házilag végzen- 
dő kezelésekről szól és számos hasznos gya- 
korlati tanácsot ad az otthoni melegkezelé- 
sek, massage és gymnastika kivitelére vonat- 
kozólag. Igen hasznos fejezet az, amely a 
rheumás betegek étrendjéről és ivókurájáról 
szól, ugyancsak részletesen tárgyalja az izom- 
rheuma tüneteit is. Dr. Englander Árpádnak 
a könyve már ezideig is a rheumás betegek 
kiskátéja volt és hisszük, hogy a második ki- 
adás is hasonló fontos missziót fog betölteni. 
A könyv ára 81 lej, vidékre portó külön 10 
lej. - Megrendelhető a Brassói Lapok könyv- 
osztályától. 
– BETHLEN ISTVÁN GENFBE UTAZIK. 

Budapestről jelentik: A Népszövetség szep- 
temberi ülésszakán részt fog venni gróf 
Bethlen István is. A miniszterelnök utazását 
fontos kérdésekkel hozzák kapcsolatba. 
xKÖSZÖNETNYILVÁNITÁS. Hálás kö- 

szönet mindazoknak, kik özv. Szentes Károly- 
né temetésén megjelentek, vagy részvétüknek 
bármily más módon kifejezést adtak. - A 
gyászoló család. : 

FIGYELEM! Magánvevőkörrel 
rndelkező ügynökök (kezdők 

is) ajánlatokat a lap brassót 

kiadóhivatalába küldjenek 
2167. szám alá. 

E 

Két elsőrendü 

kályhássegéd, 
aki a faiance rakáshoz is ért. azonnali 

belépésre kerestetk. 

„TERBCOTTN", Brassó 

Hmortizációs kölcsönöket 
városi házakra lej értékben, 10-4 
évi időtartamra folyósíttatunk. 0 

Nolozsvári Népbank és lálos Hitelintézet R. T. 
Szép-ucca 1. Szz 

Fürdőszoba- 
berendezési cikkek, gáz és forr- 
csövek állandóan raktáron. 

„Nrmatura" r. r.t. Fiók cégnél 
Brassó, Malom-u 1. (Kut-u. sarok). 
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—– Magyar müvész-est Bukarestben. 
Harvay Annie, Gaál Piri és Izsó Miklós 
f. hó 19-én, szerdán este 9 órai kezdettel 
a Majestic-hotel disztermében drámai és 
szavalóestélyt tartanak. A tartalmas mü- 
sor keretében Harvay Annie: Salome 
nagyjelenetét, továbbá Ady-, Kiss József 
és s zép EÉrnő-verseket, Gaál Piri a „Bo- 
hóc" és más költeményeket, Izsó Miklós 
pedig apró magánjeleneteket fog előadni. 
A három magyar müvész az estélyt a jö- 
vő hét folyamán Brassóban is megtartja. 
Közben Harvay Annie a napokban fran- 
cia Ady-forditásokat fog szavalni a buka- 
resti rádió müsoránk a keretében. 
— Ileana hercegnő és férje a Zeppeli- 

uen Londonba repültek. Friedrichshafen- 
ből jelentik: A raf Zeppelin" ma dél- 
előtt husz utassal elindult Londonba. Az 
utasok között van Ileana hercegnő és 
térje, Habsburg Antal is. . 
ZILAHY LAJOS: LEONA. A Nemzeti 

Szinház tegnagyobb sikerü müsordarabja, Zi- 
lahy Lajos: Leonája, könyvalakban is meg- 
jelent. Amilyen avatott tollu mestere a re- 
gényirodalomnak Zilahy, épp olyan virtuóza 
a szinpad müvészetének is. Szinmüve az el- 
mult évek forradalmába viszi vissza az olva- 
sót: olyan időkről ir, amelyben benne éltünk, 
olyan alakokról, amelyek még élénken élnek 
emlékünkben. Csak a legnagyobb iró vállal- 
kozhatik arra a kényes irodalmi feladatra, 
hogy a mult közelségét szinpadra vigye: és 
Zilahy diadalmasan vezeti át alakjait az ak- 
tualitás meredekén és egy izgalmasan érdekes 
történet keretében, megrázó erejü korképet 
ad. Zilahby Lajos legujabb szinmüve olvasva 
épp olyan érdekes és lebilincselő, mint a szin- 
padon. A csinos kiállitásu mü az Athenaeum 
kiadásában jelent meg. Ára 95 lej. Ugyancsak 
Zilahytól: A Ténsasszony cimü vigjáték, há- 
rom felvonásban, ára 102 lej. - Vidéki ren- 
deléseknél 10 lej portóköltséggel több. Kap- 
hatók a Brassói Lapok könyvosztályában. 
—– Időjárásjelentés. Budapestről táv- 

iratozzák: A Meteorológiai ntézet jelen- 
tése szerint változékony idő várható, ki- 
sebb esőkkel. : 

– ALUMINIUM VONAT. Soájcból ér- 
kezik hire annak, hogy Wiesinger pro- 
fesszor elkészült az „aluminium vonat" 

terbeibel. Ennek a csodálatos jármünek 
kocsijai aluminiumból készülnek, egy-egy 
kocsi sulya nem nagyobb három tonná- 
nál és a légcsapar által mozgásba hozott 
vonat óránkénti 223 mértföldes sebesség 
kifejtésére képes. 
— Betiltották a magyarországi szo- 

ciáldemokraták gyüléseit. Budapestről 
táviratozzák: A főkapitányság betiltotta 
a szociáldemokrata párt augusztus 18-án 
este nyolc órára, a főváros kilenc pont- 
ján tervezett gyüléseit. A betiltott gyülé- 
sek tárgysorozatán a pénzügyi és gazda- 
sági válság, a munkanélküliség és a poli- 
tikai helyzet szerepelt volna. 
– AZ ARADI MAGYAR PÁRT KÖZMUVE- 

LöDÉSI SZAKOSZTÁLYA, a magyar népdal 
énekkincsének szaporitása céljából, magyar 
népdal-szerzeményekre meghirdeti rendes évi 
II-ik országos pályázatát, ugy szövegre, mint 
annak megzenésitésére. A pályázat feltételeit 
Muzsay Sándor titkár, Arad, készséggel köz- 
li - A közmüvelődési szakosztály. 
—– Lelőtte adósát. Bécsből jelentik: Eg 

Buresch nevü soffőr, aki kaktusztermesz- 
téssel foglalkozik. százhusz schillinget 
vett kölcsön egy Vichtor nevü segédmun- 
kástól. Buresch a pénzt nem akarta visz- 
szaadni Vichtornak, mire szóváltás kelet- 
kezett közöttük, amelynek folvamán 
Vichtor agyonlőtte Burescht. majd meg- 
szökött. A járókelők és Vichtor között iz- 
galmas üldözés keletkezett, Vichtor fel- 
ugrott egy teherautóra és revolverével 
kényszeritette a soffőrt, hogy a legna- 
gyobb sebességgel hajtson. Végül is 
Reichsbrückennél sikerült Vichtort le- 
gyürni és az igazságszolgáltatásnak át- 
adni. 
– BETÖRŐK GARÁZDÁLKODNAK CsSIK- 

ZSÖGÖDÖN. Tudósitónk jelenti: Bartha Gyu- 
la csikzsögödi kereskedő feljelentést tett a 
csendőrségen, hogy az elmult éjjel ismeretlen 
tettesek üzlete egyik ablakán keresztül beha- 
toltak s ellopták összes készpénzét, mintegy 
7 ezer lejt. A csendőrség bevezette a nyomo- 

A NEGYVENEDIK ÉLETÉVIG az egész- 
ség gondozása nem okvetlenül szükséges, mi- 
vel a fiatalság ereje magától is megóv a be- 
tegségtől. Másképpen áll a dolog előrehaladott 
korban. Ilyenkor óvatos életmódra kényszerit 
bennünket a már nem annyira ellentálló szer- 
vezet, ugy, hogy megfelelő szerekkel kell ele- 
jét vegyük a közeledő betegségnek. Szerveink 
gyengébbek lesznek és már nem képesek a se- 
gitség nélküli védekezésre. Kitünő szer ilyen 
célokra az Urodonal, amely élénkiti az anyag- 
cserét és megszabaditja a testet minden lera. 
kódástól, számos rendellenesség okozójátál. 
Urodonal elősegiti a legyengült szervek mü- 
ködését és megakadályozza igy a korai vénü- 
lést. : 
— Városok és falvak tünnek el a kinai 

árvizben. Londonból jelentik: Sanghaiból 
érkező táviratok szerint a Jangcs-Kiang 
és a Kiang folyók áradása még mindig 
tart. Az árviz pusztitásairól egvre iszo- 
nyatosabb hirek terjednek el. Városok és 
falvak tüntek el a föld szinéről, és az 

rikai lapok tudósitói szerint, az áldo- 
száma immár millókra rug. 
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Autóbuszoknak és teherautóknak - 
a valódi munka-pneumatik! 

Turakocsi- 

Nehézsuly megterhelésü- 

Oriási ballon- 

Repülőgép- ] 

légtömlőinél, valamint minden ipari gumi-gyártmányánál 

GUMIJAINÁL 

GOODRI CH bebizonyitotta felsőbbségét a világ minden piacdn. 

GOODRICH S 
sürgönycim: SILVERTOVN. 

Egyedüli romániai árusitóhely: 

60. 

Ezzel szemben az én elfogulatlan ta- 
asztalásom azt mondja, hogy az össze- 

kasonlitó vallástudomány – mint ezigo- 
ruan vett tudomány — igen értékes meg- 
ismerésekre vezethet, de a teozófia nem 
nevezhető ilyen tudománynak. Másrészt 
azt találtam, hogy az emberi lélek akkor 
találja meg legnagyobb kitejlését a val- 
lásos átélésben, ha egy bizonyos vallás- 
formának utjait követi határozott léptek- 
kel. Az eklekticizmus csak elméleti ered- 
ményekre vezethet, de egy hit igazi át- 
élése több ennél. Jézus mondotta: csele- 
kedjétek az Igazságot. Érre csak a vilá- 
gosan átérzett, egységességében hatalmas 
mozditó erejü hit teszi képessé az em- 
bert. A sokféleségből zagyván (mert nem 
mindenki számára egyenlő érthetőséggel) 
összeszürt teozófus „világvallás már 
csak azért sem alkalmas e nagyképü sze- 
rep betöltésére, mert szükségképpen kis 
körre, extra különlegességeket kereső 
vagy bőven ráérő emberekre sz ritkozik. 
A minden vallásnak ily módon való ösz- 
szevegyitése nagyon hasoalit arra az 
okoskodásra, hogy „ha a csokoládé jó, 
meg a fokhagyma is jó, milyen jó lehet 
a kettő együtt". 

Kellett ez a kitérés és kimagyarázko- 
dás. De most térjünk vissza Adjarba. 
Éppen nagy „tábortüzz — nemzetközi 

gyülés - előkészületei folynak. A titkár 
udvariasan értésemre adja, hogy erre 
való tekintettel ugy Mrs. Sesant, mint a 
világmessiás Krisnamurti annyira el van- 
nak foglalva, hogy nem szakithatnak 
időt látogatók számára. JőJjek pár nap 
mulva. De miután nem szándékoztam t0- 
vább élvezni Madrasz fülledt hőségét, 
felkértem a titkárt, hogy kérje meg ne- 
vemben Krisnamurtit, fogadna legalább 
rövid találkozásra. Látni óhajtottam a 
teozófusok világmegváltóját. Hálával is 
tartozom neki, amiért nemsokára loejött 
és néhány perere alkalmat adott a vele 
való beszélgetésre. 
Könnyü indus muszlin ingben és bő 

nadrágban, lábán szandállal sie: elém. 
Szép, finom vonásu arc, karcsu, hajlé- 
keny alak, bár tulságosan nőies. Leköte- 
lező mosollyal lép elém és mindkét ke- 
zével megfogja kezemet. Tenyre lágy, ! 

nyirkos, nem érzeni csontot, izmot a kéz- 
fogásában. Ez már nem előnvös benyo- 
más arra, aki a gyakorlati pszichológia 
sok tapasztalással támogatott utmutatá- 
sait figyelembe veszi. Egy másik tünet 
azután végképpen megerősiti bennem a 
kételyt Krisnamurti szellemi magasren- 
düsége s lelki tisztasága felől. Nem képes 
a szemembe nézni. Egy-egy pillanatra 
reámnéz, azután elkapja a tekintetét, 
tétován rebben a szeme ide-oda, rende- 
sen a padló felé irányitva sugarát — na- 
gyon kellemetlen benyomás. Kamaszok, 
a pubertász idejének benső zavarodottsá- 
gában szoktak igy viselkedni, mnrtha fél- 
nének, hogy mások észrevehetnék rajtuk, 
amit titkolni kell. De nem formáltani vé- 
leményt a teozófusok világmegváltójá- 
ról addig, mig másoktól is nem hallot- 
tam, hogy mindig s mindenkivel szemben 
igy viselkedik. Hanem akkor azután meg- 
győződéssé érlelődött bennem az öcsztö- 
nös impresszió, amit ugyancsak támogat- 
hatott az adjari teozófusok lev tézlett, 
hirhedt „mesterének", Leadbeater urnak 
ifjuságnevelő tana. 

Lehet, hogy tévedek. De semmiesetre 
sem tarthatok magas szellemi fejlettsé- 
gü, prófétássá tisztultlelkü lénynek egy 
armincéves embert, aki nem bir mások 

szemébe nézni. Kár Krisnamurtiért. Bár 
szavai, melyeket Mrs. Besant s a teozó- 
fusok mély, felséges értelerimel ruház- 
nak fel, nem egyebek az etikai s vallás- 
bölcseleti irodalommal foglalkozók előtt 
jólismert közhelyeknél és nagy vallás- 
hirdetők szavainak gyenge visszhangjai- 
nál, azért nyilvánvaló, hogy a hindu 
fiatalembert nem mindennapi értelem- 
mel és képességekkel ruházta fel a sors. 
Ha nem forgatják ki egyszerü embermi- 
voltából és nem kényszeritik megsiásko- 
dásra, igen értékes, hasznosan munrkál- 
kodó emberré válhat vala. De miután 
Mrs. Besant misztikus meglátása felis- 
merte benne korunk megváltó „Mester"- 
ét, remény is alig van már arra, hogy 

valaha egyéb lehessen belőle a teozófu- 
sok megsiásánál. 
A terem közepén, falmélyedésben áll a 

Társaság alapitóinak, Olcott ezredesnek 
és Blavatsky asszonynak páros szobra. 

. A. R., Bucuresti, Str. D 

ka, Csikszereda. 
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Keleti levelek 
Ilrja: Baktay Ervin Adjar - a teozólusok Rómája 

Olyan, mint a városligeti Plasztikon va- 
lamelyik ábrázolata, csak éppen nem 
szines. A kertben látható az emlékmüű, a 
hol Olcott holttestét máglyán égették el, 
az elhunyt kivánsága szerint. Őlcott 
mindenestre jószándéku, törekvő szellem 
volt. Alapitásának, a teozófiai társaság 
nak, kétségtelenül megvolt az a jó ha- 
tása, hogy sok olyan embert, aki a XIX. 
század materializmusába ragadt, maga- 
sabbrendü szemlélet felé terelt. Az ad- 
jari könyvtár, eredeti szanszkrit és más 
eleti nyelvü kézirataival, pára lan for- 

rás a vallástudomány müvelői számára. 
De ami az „egyetemes vallás élő, for 
máló erejét illeti (pedig ez minden val- 
lás kritériuma), nem könyvelhet el nagy 
és értékes eredményeket. Rudolf Steinet, 
az egykori német „teozófus pápa', el- 
fordult a tantól s az „AÁntropozofia' ala- 
pitójává vált. A legtöbb komoly ,„be- 
avatott" előbb-utóbb apostolává lett ,é 
lesz. Mrs. Besant csodálatos energiáva 
tartja a lelket a társaságban, de utáni 
valószinüleg rohamos hanyatlás vár 
teozófiára. Száz év mulva a XIX. és X 
század jellemző lelki szimptomájáná 
nem lesz egyéb jelentősége. , 
A bejárat mellett márványtáblán ol 

vasható a különböző országok teozófiai 
társaságainak alapitási, illetve csatlako 
zési éve. Magyarország is köztük szere- 
pel, Csehszlovákia és Románia előtt. 
De mégis fellélegzettem, miker kocsia 

már az Adjar-folyó hidján döcögött. ól- 
esett Isten üditő levegője a turcsa, kissé 
bizony beteges illatu atmoszféra után. 

dél- 

után fél háromtól fél ötig nagyszabási 
matinét rendez az Ivria .C. a Cinem 
odernben. Bemutatásra kerül 5i , 

zácis Pat és Patachon vigjáték. Olcsó 
tiné helyárak! 

x 
1 

Csikszeredai CSC-Székelyudvarhelő 
MTE 1:1 (0:1). A mérkőzés szépen esönöő 
dött, de a játék hevességében kö bó 4 
sen elfajult, ugy, hogy a két csapa Czá- 
játékost kezyetlenül lerugtak. Biró: 

4 Matiné. F. hó 22-én, szombaton 

x 



Kétszáz logász a mütőszékben 

snilvát kenyérrel vacsoráznak 
Teljesen tönkremennek 

fogászok, akiknek 
6 hónanos tanfolyamot ke

ll 

végighallyatniok Bukarestben 170, Kolozsvárt 30 logász tanfolyamozik 

Bukarest, augusztus 18 

Az illető tanfolyamhallgató 41 éves, 

BéEzé jólöltözött és az egyik erdélyi vi- 
déki városban 18 éve fogászati rendelője 

van. Két hónap óta Bukarestben lakik 
egy bérház nyomoruságos padlásszobájá 
pan, nem eg edül, hanem másodmagá- 
val és – szilvát vacsorázik kenyérrel. 
Hogy ebédelt-e, arra nézve nem akar 

nyilatkozni, mert olyan ember, aki szé- 
gyenli, hogy ő, a rendes foglalkozásu 
egyén, akinek vidéken kitünő rendelője 
van, aki tekintélyes polgár odahaza, most 
zilvát vacsorázik kenyérrel. 
A kenyér is a szilva is olcsó Bukarest- 

ben, de kérdés, hogy meddig telik erre is? 
Az illető egy, a százhetven közül itt 

Bukarestben, ezenkivül még harmincan 
annak ők Kolozsvárt. Összesen kettőszá- 
jan, fogászok, fiatalok és idősebbek, aki- 
ket egy balkezes törvény – a köz érde- 
kében – a szó szoros értelmében tönkre 
tett. 
- HARC A FOGORVOSOK 

ÉS A FOGÁSZOK KöZÖTT 

A történet igy kezdődött: 
1923-ban megjelent egy kormányrende- 

let, amely az összes fogászokat arra uta- 
sitotta, hogy jelenjenek meg Bukarest- 
ben egy bizottság előtt, ahol bizonyos di- 
jak letizetése ellenében vizsgázniok kell. 
Ézen a vizsgán fogják megállapitani, 

né gyermekes családapa, kicsit őszes, 

igy szólt a rendelet, hogy orvosi egye- 
temet nem végzett fogászok közül, kik- 
nek van megfelelő képességük arra, 
hogy praktizáljanak.. 
Á vizsgára 450-en jelentkeztek, akik 

majdnem valamennyien „megfeleltek" és 
* azzal a tudattal utaztak el, hogy ők most 
már nyugodtan dolgozhatnak tovább, hi- 
szen a kezük között van a bizonylat, 
hogy a bukaresti elméleti és gyakorlati 
próbát kiállották! 
Alig telt azonban el néhány hónap 

a bukaresti vizsga után, a fogorvosok 
körében mozgalom keletkezett, amely- 
nek az volt a célja, hogy a fogászokat 
tiltsák el a praktizálástól. Tudni kell 
ugyanis, hogy a fogászatot három cso- 
port gyakorolja: 

1. fogorvosok, akik egyetemi diplo- 
mát szereztek, 

2. fogászok, akiknek gyakorlati kép- 
zettségük van ugyau, de nincsen egyete- 
mi diplomájuk és 

3. fogtechnikusok, akik nem rendelnek 
betegeknek, csupán a technikai munká- 
kat végzik. ; 

fogorvosok és fogászok között a 
arc nem uj keletü és nem is egészen ro- 

mániai vonatkozásu csupán. Ázt lehetne 
mondani, hogy mindenütt harc folyik a 
ogorvosok és fogászok között – kenyér- 
arc. Mint mindenütt, itt is tulporodukció 

van és a fogorvosok – minek szépiteni a 
dolgot? - kiakarják szoritani a pályáról 
a fogászokat,.. 
A harc abban az arányban feszült, éle- 

ződött, amilyen arányban az uj orvosge- 
neráció fogászati pályára tódult. A fog- 
orvosoknak orvosi szempontból is sok su- 
yos érvük van a fogászok ellen. 
Ebbe a koncertbe szólt bele Moldován 

özegészségügyi miniszter, aki tavaly tör- 

vényt szavaztatott meg a parlamenttel, a 
mellyel az egész kérdés-komplekszumot 
meg akarta oldani. 
Megoldotta? Majd meglátjuk alább. 

AZzZ IRIGYLÉSREMÉLTÓ 
NEGYVENKETTESEK 

A Moldován-féle közegészségügyi tör- 
Vénynek van egy passzusa, amely ki- 
mondja, hogy 
a fogászoknak, tekintet nélkül arra, 
ogy átestek-e az 1923 évi vizsgán, 
va nem, egy tanfolyamot kell végig- 
hal lgatniok. amelynek végeztével is- 
Eét vizsgázniok kell. 

anek a törvényszakasznak a végrehaj- 
é. utasitása a hivatalos lap április 1. 
mában jelent meg. A végrehajtási uta- 

as hat hónapban állapitotta meg 
gászok tanfolyamát, mégpedig Buka- 
st és Kolozsvár székhellyel. 

ke tanfolyamon, amely junius 10-én 
zdődött és december 10-ig fog tartani, 
negyvenkét éven felüli fogászokna 

n ... C 

em kell résztvenniök. azonban ezeknek 

-- 
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is ujabb vizsgát kellett tenniök, ami már 
meg is történt. 
Ötven ilyen negyvenkét éves fogász 

vizsgázott. 
A kartársak között irigylésre méltó 
szerencsések, akiknek nem kell hat hóna- 
pot családtól, rendelőtől távol végigkin- 
lódniok olyan anyagi áldozatokkal, ame- 
lyek felemésztik egzisztenciájukat. 
Mert főleg az anyagiakról van szo. 
Ugyanis a tanfolyam, minden mástól 

eltekintve, olyan sulyos terheket rak a 
fogászokra, amelyeket elviselni ezek nem 
tudnak. : 
De adjuk át a szót az illetőnek, aki 

szilvát vacsorázik kenyérrel: 

A TÖNKREMENÉS ÉPOSZA 
—– SZÁMOKBAN 

– Nekem nagy pechem van, kérem. — 
Azért kell tönkre mennem, mert nem szü- 
lettem pár hónappal előbb. Ugyanis, ha 
nem volnék negvvenegy éves, és pár hó- 

Padlásszobában laknak 

napos, hanem negyvenkét éves, akkor 
most már otthon volnék. negyvenkét 
éves kartársak irigylésreméltó emberek. 
Ők felrándultak Bukarestbe, itt voltak 
egy-két napig, lefizettek 8 ezer lej dijat, 
levizs áztak és kész. De mi?.. 
— Hallgassa meg kérem. Nekünk, akik- 

nek végig kell csinálnunk a tanfolyamot, 
le kell fizetnünk: 

5.000 lejt beiratásért, 25.000 lejt tandij 
fejében, 5000 lejt vizsgadij cimen, 2000 
lejt a diploma kiállitásáért, összesen 537 
ezer lejt. 
—- De ez csak a hivatalos és kötelező 

kiadás. Most tessék ehhez hozzávenni 
tanfolyamozó még azt, hogy nekem és 

kártársaimnak. hat hónapik itt kell él- 
nünk Bukarestben (itt százhetvenen van- 
nak, Kolozsvárt pedig harmincan) - min- 
den jövedelem nélkül. 
nyebben számitom is, ha minden este 
szilvát vacsorázom is kenyérrel, akkor is 
kell legalább hatezer lej havonként. 
– Különben tessék csak várni ki lehet 

ezt pontosan is számitani: 
Bukarestben lakás, koszt a legszeré- 

nyebb keretek között egy hónapra: 6.000, 
Otthon: lakásra és rendelőre házbér 
egy hónapra .9000, 

tthon: a családnak koszt stb. 6.000, 
Össszesen: 18.000 lej. 

Ez hat hónapra 108.000 lej, hozzájön 
legalább 10 ezer lej utazási kötlség és a 
tanfolyamhoz szükséges könyvek stb., 
ezenkivül a 37 ezer lej kurzus-kötlség 
ez összesen 160 ezer lejre megy fel. Eny- 
nyibe kerül, kérem szeretettel ez a fogá- 
szati tanfolyam — pénzben. 
De a legsulyosabb az egészben nem ez. 
Hanem az, hogy mire vége a kurzus- 

nak, mire haza megyünk, nem lesz egyet- 
len páciensünk sem. Hat hónap alatt a 
legkitartóbb páciens is hütlen lesz. 
Kezdhetjük az egészet előlről. 

Nérdések, amelyekre nincs felelet 
Nagyon rezignáltan beszél, nagyon ér- 

ződik a hangján, az egvéni tragédia. És 
valóban: gondolkozni lehet a dolgon. El- 
végre kétszáz ember, kétszáz család eg- 

kzisztenciájáról van szó. Szükség volt erre 
a tanfolyamra? Miért igen az egyiknek, 
miért nem a másiknak? És az 1923 évi 
vizsga? Az nem volt komoly?.. 
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Aztán: mit gondoltak azok az urak, a 
kik 37 ezer lejben állapitották meg a tan- 
folyam hivatalos és kötelező költségeit? 
Csak nem hitték komolyan, hogy a fogá- 
szok egytől-egyig milliomosok? 

És tovább: Van ennek a tanfolyamnak 
valamilyen gyakorlti értéke? Helyeseb- 
ben feltéve a kérdést: ez a gyakorlati ér- 

Borbélynak tilos a tánc - Moga rendőrkvesztor gyomorbaja - 
Brutális csendőrök kerestetnek - Feketeszesz 

Arad, augusztus 18. 

Igy: 
—... és akkor odament hozzá és azt mond- 

ta... 
—... menjen maga, mondom, hiszen nem is 

tudja, mondom, mit beszél... 
Vagy: 

—... eh, mesebeszéd... : 
Elkapott szófoszlányok az utcán. Ha igy 

el-elkapok egy-egy szófoszlányt, mindig fel- 
ágaskodik bennem az ujságiró. Mennyi szen- 

záció pihenhet, illetve kavaroghat a félmon- 
datok alján... 

Mert tele vagyunk szenzációkkal. Zsufolva 
vannak a meleg napok szenzációkkal. Velem 
is, Önnel is, vele is „hallatlanul érdekes dol- 

gok" történnek. Halljuk csak, mik is azok 

a „hallatlanul érdekes" dolgok. 

A BORBÉLYLEGÉNY FOGYASZ- 
SZÖN, DE NE MERJEN 
TÁNCOLNII 

Például két aradi fiatalemberrel, két bor- 

bélysegéddel történt meg a következő, való- 

ban hallatlan dolog. A két fiatalember az el- 

mult szombaton jól felöltőzve, kicsinositva, 

beült egyik aradi kávéház terraszára. Béké- 

sen fogyasztottak egyet s mást, majd felál- 

lottak és egy-egy ismerősükkel táncolni men. 

tek. Ekkor váratlan jelenet következett. A 

kávéház egyik bérlője hirtelen felütötte fe- 

jét. A pénznek, amelyet a két fiatalember a 

főpincérnél hagyott, ugy látszik, nincs szaga, 

viszont a tánc, az más. A főnök ur, ugy lát- 

szik, „borbélyszagot" érzett. Tény az, hogy 

odalépett a meglepett fiatalemberekhez, előbb 

egyikhez, majd a másikhoz, - és közölte ve- 

lük, hogy, hát hogy is mondjam csak, a ká- 

véház terraszán „borbélylegényeknek" nem 

szabad táncolniok. Nem, azért ki nem kerge- 

ük őket, ott ülhetnek veszteg. Fogyaszthat- 

nak és fizethetnek is. De táncolni, azt nem, 

nem lehet, sajnálja, neki magának is többe 

van. : 
A két fiatalember elpirult. Szemükben - 

én láttam, ott voltam, – könnyek tolakodtak 

elő. És elmentek. 

S most, igy nyilvánosan, ajánlhatnánk egy 

jó tippet az érdemes kávésoknak, akik, vál- 

ság ide, vagy oda, megengedhetik maguknak, 

hogy ők válogassák meg a vendégeiket, még- 

pedig foglalkozás szerint, tehát az ajánlat a 

következő: Készittessenek néhány nagy táb- 

lát á lá kinai idegen negyedek, (,kutyáknak 

és kinaiaknak"...), néhány táblát, amelyre 

szövegképpen felirathatnák: Kávéház a fő- 

kvesztor. 
Mint ismeretes, vizsgálat folyt ellene s egy 

hercegi társasághoz cimezve. Borbélyoknak s 
más becsületes mesterembereknek csak fizetni . 

- 
szabad. 

MOGA KVESZTOR BUKAREST- 
BEN JÁR MELEGET ENNI 

Vagy itt van dr. Moga Romolus rendőr- 
Vele is „hallatlan" dolog történt. 

szép napon hire járt Aradon, hogy Moga dr.-t 
felfüggesztették. Ezen a napon e sorok irója 
találkozott a kvesztorral, a vármegyei pre- 
fektus előszobájában. Amikor az ujságirók 
megkérdezték, hogy kvesztor ur, hm, hát mi 
igaz ... a kvesztor felcsattalnt: hogy hazug- 
ság, hogy mese s sebtében elmondotta, hogy 
ő milyen beteg, hogy éppen betegszabadságot 
vett, mert valami van a gyomrával... 
Aztán bement a prefekthez, amikor kijött, 
igy szólt vissza, — tudni kell, hogy a várme- 
gyei prefekt civilben orvos, - tehát vissza- 
szólt: — szóval, csak meleget egyek, köszö- 
nöm — s ezzel eltávozott, olyan szenvedő 
arccal, mintha csak azt várná, hogy otthon 
ágybabujjék. 

: 

Ha a legszeré- 

Áztán, - aztán délután találkoztam vele 
az állomáson, Bukarestbe utazott, – meleget 
enni. Ott volt pár napig, kerülgette a forró 
kását s aztán hazajött. És nyomban nyüilat- 
kozott. Hogy igen, a legutóbbi vizsgálat ered- 
ményeképpen terhelő jelentés futott be a bel- 
ügyminisztériumba, de ő, - Moga dr., — le- 
utazott, mindent elmagyarázott s most min- 
den rendben van, - nem, nem rehabilitálták 
minden további nélkül, de, - jön az uj vizs- 
gálat. : 
Ez volt hát az a meleg, amit Moga dr.-nak 

meg kellett volna ennie. Ezért fájt hát - a 
gyomra. No, mindenesetre jó recept. Ajánljuk 
– gyomorfájós, – rendőrkvesztoroknak... 

x 
VAGY ITT VANNAK A CSEND- 
ŐRÖK 

Igen, a derék csendőrök, akiknek brutális 
uralmát meg akarja szüntetni a csendőrségek 
vezérfelügyelője. Mindössze csak az a baj, 
hogy nem tudja, hol járjon el. Mert, hiszen, 
nem tudja, hol is történtek brutalitások. 
Hát kérem, ne tessék fájlalni jóindulatu fe- 

jét, vezérinspektor ur. Szolgálhatunk mi pél- 
dákkal. Itt van az ujaradi csendőrőrs, ahol 
félholtra verik az embereket, letartóztatják a 
védőügyvédeket, ahol már a feljelentő is po- 
fozza a vádlottat. 
Vagy itt van a szentannai őrs, ahol ártat- 

lan rvarokat vernek vasra, vagy teszem 

rénytelenség nélkül mondhatom, 
igen jó hirnevem van szakmai körökben. 

ték felér azzal, hogy a már évek óta 

praktizáló fogászokat tönkreteszik anya- 
gilag? 

Többekkel beszéltem erről, azt mondja 
az egyik: 
— Én minden második évben egyszer 

egy hónapra kimentem Németországba, a 

hol tudásomat gyarapitottam. Minden 
külföldi szakfolyólratot meghozattam s a 

legmodernebb gyakorlati eljárásokat al- 

kalmaztam. Amióta itt vagyok, a két hó- 

nap alatt, mindössze egy olyan medicina 

használatát tanultam meg, amelyet min- 

den szakembernek két mondattal megle- 

het magyarázni...: 

EGY SIRVAFAKADT 
KARTÁRS 

Megint egy másik: 
— Nekem 16 éve van rendelőm. hezes 

ogy 

a pácieseimmel sem volt még soha baj. 

Kinőttem már abból, hogy elméleti ok- 
tatásokat végighallgassak hat hónapon 
keresztül. 

különösen, hogy otthon a családomról 
nem tudok gondoskodni és, hogy minde- 
nemet el kellett zálogositanom, hogy a 
szükséges pénzt a tanfolyamra előteremt. 
sem. A napokban történt meg, hogy az 
egyik kartárs, amikor felelnie kellett egy 
kérdésre, sirva fakadt. Nem azért, mint- 

ha a feltett kérdésre nem tudott volna 
válaszolni, hanem azért, mert nem birták 
az idegei. És ha már végig is szenvedjük 
ezt a viviszekciót. kérdés, nem fognak-e 
megbuktatni bennünket a vizsgán? Nem-e 
kell ujra kezdeni az egészet előlről? 
Igy beszélnek egytől-egyig a fogászok, 

akiket a Moldován-féle egészségügyi tör- 
vény – közérdekből - tönkresujtott. 
Pedighát nyolc év alatt nem kevesebb, 
mint 100 fogász hullott már el a nagy ke- 
nyér-versenyben, 

1923-ban 450 fogász vizsgázott. A negy- 
venkét évesek közül a mostani ujabb 
vizsgán 50 vett részt. A tanfolyamon Bu- 
karestben és Kolozsvárt 200-an vesznek 
részt. Vagyis, 1923 óta pontosan 100 fo- 
gásszal lett kevesebb. A tanfolyam után 
még kevesebben fognak maradni. Hat 
hónap alatt a páciensek elszélednek, más- 
hoz szoknak.. 

Pogány Marcell 
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azt a glogováci őrs, ahol szintén félholtra ve. 

rik az embert, 
o, példák, példákkal az aradi törvényszék 
szolgálhat leginkább, ahol naponta mentenek 
föl csendőrbrutalitások alapján megvádolt ár- 
tatlan vádlottakat s ahol már nem egy csend- 
őrt itéltek el brutalitásokért. Junius hónap- 
ban három brutális csendőr állott a biróság 
előtt... 

Igen. Beszéljenek a dossziék, ha érdeklik 
,Önt, vezérinspektor ur, ezek a dolgok. Mert 
nem Ön az első, aki el akart a csendőr urak 
ellen járni. Ó, hány biróság rohamozta málr 
meg őket. Hiába. A Rendszernek ugyanis er. 
re van szüksége, vezérfelügyelő ur! 

CSAPOLJÁK MÁR A FEKETE. 
SZESZ-HORDÓKAT! 

Csapolják, csapolják, de nem csak a ható- 
ságok. Vulpe Constantin aradi vezetőügyésa 
éppen ma jelentette ki, hogy tudomására ju- 
tott, miszerint „inspektorok s más hasonlóak' 
járják a feketeszeszüzelmekbe belekevert 
egyéneket s felajánlják közbenjárásukat. 
Megmozdult már a kijárógárda s minden 

előkészület megtörtént arra is, hogy az egés2 
nyomozást elgáncsolják, orvul, protekeciós ala 
pon... 

Ez ugyan nem és olyan hallatlan, hisze 
volt már rá példa. De az már mégis hallat. 
lan, hogy ki tudja hányadszor, ismét meg- 
kisérlik. Balla Károly 

BRASSÓ 

Még csak keddenmn: 

amely vasárnap és hétlőn teltházak előtt 
futott, óriási sikerret. Mindenki elismeri, hogy 

ez a film a szezon leggrandiózusabb rendezése 

Szerdán, csütörtökön és nénteken: 
i 
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német beszélőtilm, amely iobb és meghatóbb, 
mint a „DREIFUSS-PÖR". 

Szigoruan csak 16 éven flelülieknek ! 
r 



Általános 

leszerelést! 

Bot egy hatlövetü revolverrel 
szemben 

Irta: Seeckt báró, vezérőrnagy 
. 

(Utánnyomás tilos.) 

Az utóbbi idők gazdasági és pénzügyi 
problémáioal szemben a küszöbön levő 
leszerelési konferencia iránt baló érdek- 
lődés némileg a háttérbe szorult. De az 
előbbi kérdések igen szorosan összefügg- 
nek a leszerelés kérdésépel. Nemcsak 
azért, mert ez nem produktio és az ál- 
tamok költségbetéseit sulyosan megter- 
heli, hanem főkép azért, mert elképzel- 
hetetlen, hogy gazdasági jaoulás álljon 
be általános megnyugoás nélkül. Az 
egészséges gazdasági fejlődés előfeltétele 
egy olyan pilághelyzet, amelyben a há- 
borus beszedelem és egyik állám háborus 
fenyegetése a másik által ki pan zároa. 
A minden oldalról melegen üdobözölt Kel- 
log-paktum leszerelés nélkül hatástalan 
és nem alkalmas egy pilágbéke, s ezzel 
uj gazdasági és kulturális fejlődés szilárd 
ala jati biztositani. Valameddig a béke 
csak egyes államok tulerejétől függ és 
nem palamennyi államok önkéntes meg- 
állapodásain, a béke nem tekinthető biz- 
tositottnak. Az ilyen béke nem élő. ha- 
nem siri béke lenne. Valódi békzállapot 
csak ugy érhető el, ha egy tulerős hata- 
lom állandó fenyegetése megszünik, ezt 
edig csak általános leszerelés utján ér- 
kotik el. A fegyvenkezés teljes megszün- 
tetése a közeljöbőre hiu remény; de a 
már ma is elérendő cél benne foglaltatik 
a népszöbetség alapszabályaitan, midőn 
azt mondják, hogy valamennyi állam 
csak a saját közvetlen biztonságának és 
földrajzi helyzetének megfelelő módon 
fegyverkezhet. 

A világháboru inditéka, ha más kisebb 
okoktól és körülményektől eltekintünk, 
az az aggodalom volt, hogy Németország 
katonai hatalma alapján tullicitálja gaz- 
daságilag a többi európai hatalmat. A 
céljukat elérték: Németország gazdasági 
és katonai hatalma megtört. A világhá- 
boru köbetkezése pedig egy igen reális 
gazdasági és katonai tulsulya Franciaor- 
szágnak és Európa többi részének gaz- 
dasági lehanyatlása. Ha pediz Franciaor- 
szágtól, mely győzelmét szöbetségeseinek, 
főkép Amerikának köszönhette. eltekin- 
tünk, akkor Európában olyan államokat 
látunk, melyeket a békeszerződések ut- 
ján szétszaggattak és gazdasági erejük- 
től megfosztottak, amelyeket ujak gya- 
nánt teremtettek, mesterséges határokkal, 
anélkül, hogy a gazdasági szempontokat 
figyelembe bették bolna; pannak álla- 
mok, melyek a háboruban részt sem bet- 
tek, mégis szenbedik a következményeit 
s itt van bégül a nagy Oroszország, 
mely a háboru következtében majdnem 
teljesen kiszáradt a gazdasági kapcsola- 
tokból. Ezeknek az országoknak, hogy 
talpraállhassanak, konszolidálódhassanak, 
bizonyos ideig paló nyugalomra, s lehe- 
tőségre pan szükségük, hogy biztonság- 
ban épithessék ujra gazdasági létüket. A 
kölcsönös bizalmatlanság utjában áll en- 
nek a köbetelménynek. Példánul, csak rá 
kell mutatni egyrészt a Visztula korri- 
dorra, mely Németország és Lengyelor- 
szág közt tartja fenn az ellentétet, más- 
részt Magyarország szétdaraboltságára és 
Ausztria természetellenes kialakitására; 
már ezek maguk akadályozzák a tartós 
békét, s ha már most egyik oldalon kor- 
látlan fegyperkezés, a másikon a teljes 
lefegyverzettség, - bárhatunk-e békéte 
Ilyen piszonyok közt az esetleges bolse- 
vista peszedelem ellen sem lehetséges az 
egységes, zárt fellépés. 

Annak, hogy Európa ma nem juthat 
nyugpópontra, Sranciaország politikája a 
legfőbb oka. Nyilpánbaló, hogy Fatonai 
és gazdasági hatalmát fenntartani. sőt 
kiterjeszteni akarja. Érőbel be akarja 
disputálni, hogy Németország ellen kell 
fegyoerkeznie, holott józan ember fel sem 
teheti, hogy onnan a pDagyonban, 
pérben leszoritott és kiprésel: Németor- 
szágból támadás fenyegethetné. 
a német nép minden megmozdulásánál, 
amit jobb gazdasági helyzetéért tesz, — 
mint az Ausztriával való pámunió — ott 
pan már a fenyegetés, a terror, a kizsa- 
rolás, ami mellett hogyan fejlődjék gaz- 
daságilag egy nép? A leszerelési értekez- 
leteken elfelejtik, hogy az egyenlöőilen- 
ség nemcsak a katonák és az ágyuk szá- 
mában bvan, hanem abban is, fgáy egy 
ország a határait párakkal erősitbeti meg, 
mint azt Franciaország teszi, reilliárdokat 
fektetoe bele a keleti határok megerősi- 
tésébe. Németországnak ellenben nyitva 
kell hagynia határait, ha palamely okból 

ranciaországnak eszébe jutna megtá- 
madni. Azt már előzően megérttetle 
kranciaország, hogy az esetleges leszere- 
lés által nem engedi az ő abszolut fölé- 

8. OLDAL 

Viszont 

nyét gyöngiteni. Óriási erőforrásaihoz 
fehér és szines tartalékaihoz nem szabad 
hozzányulni, s legfeljebb arra lesz kap- 
ható, hogy a hadsereg és haditengerészet 
büdzséje egy bizonyos ideig jelenlegi 
statusauon maradjon meg. Ez rá nézbve 
nagyon előnyös volna, mert a többi ha- 
talommal szemben nagyon jól nan felsze- 
relbe s a keleti párakba is milliárdokat 
dughatott bele ellenmondás nélkül. Mi- 
helyt pedig arról polna szó, hogy Német- 
országgal is érpényesüljön a leszerelési 
határozatok felfüggesztése, akkor Fran- 
ciaország azonnal erősitené a haderejét. 
Ebben áll a világos fenyegetés, a oilág 
kényszeritése a fegyberkezésre. A fran- 
cia kadipolitika két részre akarja osztani 
az európai nemzeteket: fegyberesekre és 
fegyvertelenekre. Franciaország nem éri 
be semmi biztositékkal: neki az kell, 
hogy Németország tehetetlen legyen. Igy 
áll Németország bottal, egy hatlópetü re- 
poloerrel szemben. 
Az idő nem érett még meg a leszerelés 

dolgában oaló teljes egyezségre. Voltak 
időszakok, mikor közelebb poltak hozzá, 
mint ma. Franciaország igényei akadá- 
Iyozzák a megegyezést. Olaszországgal is 
elintéznipalója pan Franciaországnak a 
haditengerészet státusára nézbe, Éz sem 
fog könnyen menni, mint akogy suluos 
fereneta pan még Franciaország és Án- 
glia álláspontja között is. Németország 
köbeteli a maga egyenjoguságát a lesze- 
relés kérdésében is. Eddig megcsalták az- 
zal, hogy ha ő leszerel, a többiek is lesze- 
relnek, s nem bolt ereje köbetelni, hogy 
a kötelezettséget teljesitsék, de most ezen 
az alapon tárgyalhat csak. Mássép nem 
is polna értelme a konferencián baló rész- 
vételének. Ha nem obeszik figyelembe, 
akkor a szabadkezet kell biztositania ma- 
mának. A főkérdés, miképen fog nisel- 

a szituációval szem- . kedni Amerika ezzel 
ben? 
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URODBONAI 
megakadályozza a kövérséget 

Tisztitja a málat 
és az izületeket. 

Feloldja a hugysavat. 
Hiősegiti az emésztési 

és elégeti a zsiradékot 

Az URODONAL az egye- 
düli gyógyszer, amely a kö- 
vérség ellen segit. Minden 
egyéb foguasztószer hu u- 
maradványokat hoz cirku á- 
cióba, melyek a testben fel- 
osztva maradnak s azután 
egy URODONAL kura ál- 
tal távolitandók el 

Ne felejtsük el, hogy igen 
ártalmas ezeket az izületek 
ben, belekben és erekben, 
megállapodni haguni. mi- 
után cz feltétlenül egy kö- 

Hugyfövény 
vérség elleni kezelést tesz 
szükségessé. 

A vasutasok tömeges perének már van eredménye: 

- 

Vissram amrjdil vemammi 
almmul elbecsáű- 
vensumsoe 

Ajánlat, a' 

: Csikszereda, augusztus 18. 
A csikmegyei, jogtalanul elcsapott ma- 

gyar vasutasokat részben kellemes, rész- 
ben azonban nyugtalanitó megtepetés ér- 
te. Annakidején többizben mutatott rá a 
B. L. is arra, hogy a véglegesített és több- 
évi szolgálattal rendelkező magyar vas- 
utasok rövid uton való elbocsátása tör- 
vénytelen, az érdekeltek tehát nyugod- 
tan perelhetik a vasutat Ez meg is tör- 
tént. 
Az elcsapott pasutasok isazuk tudatá- 
ban tömegesen adták b2 kereselüket a 
pasut ellen. : 

Néhányan már meg is nyerték a perüket 
s valószinüleg ez ösztökélte a vasuti ve- 
zérigazgatóságot annak a rendeletnek a 
kiadására, ami most részben örön, rész- 
ben azonban ujabb nyugtalan-ág forrása. 
A CFR. egyik legutóbbi hinatalos lap- 
jában olyan értelmi köztlamény jelent 
meg, hogy a bezérigazgatóság pissza- 
penné szolgálatába mindazokat az el- 
csapott pasutasokat, akik már annyi 
szolgálati időpel rendelkeznek, hogy 
nyugdijigényük eloitathatatian. 

Az erkölcsi elégtételt tehát már megkap- 

meggyölöri 
ely negéz belyze elé álluja a 

embereket 
törvényesség mellőzésével kidobált ma- 
gyar vasutasok. Ha ákarnak, bisszame- 
hetnek a basut szolgálatába Cz azonban 
azt jelenti, hogy beadott pereiket vissza 
kell vonniok. Mit tegyenek? Az eddigi 
tapasztalatok joggal a legnagyobb óva- 
tosságra intik őket. Nem lehetetlen, hogy 
az igéret csak a perek visszavonására irá- 
nyuló akció. 
Ki biztositja őket arról, hogy a benyuj- 
tott per bisszaponása után megkapják 
régi beosztásukat és állomáshelyeiket? 

Hátha alacsonyabb rangfokozatba dug- 
ják be őket s egyben szétszórják olyan 
elyekre, ahová nem akarnak majd men- 

ni s igy az engedelmesség megtagadása 
cimén minden jogukat elveszitik? És ha 

i régi visszakapják régi beosztásukat és 
állomáshelyeiket. akkor is, ki biztosítja 
őket arról, hogy néhány hónap multán 
nem ismétlődik meg ujra az egész játék 
s akkor ujra kell kezdeniök az igazság- 
keresés drága és hosszadalmas utját? 
A basut pvezérigazgatósága a hibás. Az 

eddigi igazságtalanságok, az eddigi tör- 
vbénytelenkedések okozzák. ha mos: a 
visszacsalogatott magyar basutasok eem 

ták a minden méltányosság és minden l biznak a igéretben. 
.oseeeseeeseseevvssesevvsseesé0 

JAZZ-BAND ÉS WEEK-END 
SZÁZ ÉV ELŐTT 

Az első jazz-karmester: Erkel Ferenc - Liszt Ferenc a hallgatóság sorá- 
ban - A százévelőtti week-end - Király-utca a palotai erdőben Károlui- 

csárda - Nádasdy-bár 

Budapest, augusztus 18. 
Az idők mulásával egyre jobban beigazo- 

lódik ama bizonyos Akiba rabbi bölcs meg- 
állapitása: „Nincsen uj a nap alatt." 
Ha az eljövendő idők histórikusa a háboru 

utáni évek - tehát korunk — társadalmi je- 
lentőségéről fog irni, nem mehet majd el 
szótlanul két jellemző és legmodernebbnek 
látszó dolog mellett s ezek: a jazz-band és a 
week-end. 
Néhány év előtt forradalmi gesztusként ha- 

tott, amidőn a Nádasdy grófok a birtokuk 
mellett elhuzódó siófoki országut mellett 
csárdát, vagy finomabban és up to date-eb- 
ben kifejezve: országuti autós-bárt nyitottak. 
Pedig mindhárom emlitett jelenség, a jazz- 
band, a week-end s az országuti mágnás- 
csárda, bármily moderneknek látszanak is, 
tekintélyes multra nézhetnek vissza. 
Hogy erről meggyőződést szerezzünk, nem 

kell egyebet tennünk, mint elővenni a Vachot 
Imre szerkesztette „Pesti Divatlap" közel 
száz év előtti - 1846-os - évfolyamát s azt 
átböngészve, mindhárom esetre találunk meg- 
felelő példát. 
Az első pesti jazz-band emléke nem kisebb 
nevekhez füződik, mint - Erkel és Liszt Fe- 
renc. Liszt, aki akkoriban hangversenyezett, 
rendkivül népszerü volt, nemcsak zenei kva- 
litásai, hanem társaséleti kedves közvetlensé- 
ge folytán is. A tiszteletére adott bankettek- 
nek, vacsoráknak, társas összejöveteleknek 
vége-hossza nem volt. 
Az ő tiszteletére rendeztek a városligeti 

Bartl-féle kertben estélyt Petrichevich Hor- 
váth Lázár és Karácsonyi Gedő is, melyre 
a főváros müvészi elitje, szinésznők, sziné- 
szek, irók, ujságirók és egyéb müvészek vol- 
tak hivatalosak. Az étterem és a kert az ün- 
nepélyes alkalomhoz méltóan volt feldiszitve. 

100 kiló 1.. feltétlenül URODONALT-t kell szednem! 

Nuáron használjon Sels de Lithine Chatelain-t, melynek segitségével a legiobb íris- 
sitő. könnyü és emésztést elősegitő ivóvizet kapja. Előállitja az Urodonal-laboratortum. 

Az oszlopsoros előcsarnokot virággirlandok, 
lampiónok, zászlók ékitették s ugyancsak id 
volt felállitva Liszt Ferenc 
gipszszobra is. 

A cigányzenével füszerezett lakoma után, 
mely a legjobb hangulatban folyt le, követ- 
kezett Erkel meglepetése Liszt számára. Az 
emlitett előcsarnokban Erkel vezénylete alatt 

életnagyságu 

a „tréfás zenekar" ült össze, mely mindenféle 
fantasztikus hangszert felhasználva, pokoli 
zenebonát csapott. „Köztük a kereplős a leg- 
nagyobb zajt és furorét csinált." Hát mi ez, 
ha nem jazz? Azt hiszem, a 
lői büszkék lehetnek ősükrel 

Bizony a week-end sem ujdonság, csak ép- 
pen hogy régen - kirándulásnak nevezték. 
Ismerjük a régi Nemzeti Szinház tagjainak 
kedvelt kirándulásait a Normafához, — mely 
nevét is, sokak szerint, tőlük nyerte, akár a 
Norma cimü operától, akár a norma-napoktól 
— s tudjuk, hogy a polgári elem is szivesen 
töltötte szabad idejét a zöldben. A „Pesti Di- 
vatlap" ban is olvassuk, hogy „a fővárosi 
nép a kirándulásoknak véghetlen nagy barát- 
ja", s hogy „a kirándulgatni szeretők száma 
Budapesten légió." 

A kirándulóknak nagy örömére szolgált a 
pest-váci vasutvonal megnyitása. Ez lehető- 
séget nyujtott a hosszabb kirándulásokra. 
Hogy mily szivesen vették igénybe ezt az uj 
közlekedési eszközt, mutatja az, hogy a vas- 
utnak 1846. julius 15-én történt ünnepélyes 
megnyitásától kezdve, augusztus végéig 47.1053 
személy utazott rajta. Az akkori időkben 
óriási szám, mely minden várakozást felül- 
mult. : 

Különösen a palotai erdőt keresték fel szi- 
vesen a zöld után áhitozó fővárosiak. Pedig 
az utazás nem is lehetett valami kellemes. 
Mint egykoru tudósitónk irja, „egy tizenkét 
személyre szóló kocsiba tiz férfi s ugyanany- 
nyi nő tömetett be." Palotára érve, a közön- 
ség elárasztota a kis erdőt. „Azt hittük, a 
Király-utcában vagyunk!" — sóhajt fel kró- 
nikásunk, S hát milyen szórakozások is vár- 
tak itt a derék pesti bürgerekre? „A közön- 
ség egy részét a palotai suhancok különnemi 
játékai, avagy Gyegyula Sári csavankai ci- 

gánynő jövendőlései mulattatták, mig az er- 
dő sárguló lombjai között a boldog szerel- 
mespárok ünnepelték pásztoróráikat." 

S mint mindig és minden kirándulásnak, 
— még ha week-endnek nevezik is – a kosz- 
tolás a fő attrakciója, itt is végül a vendég- 
lőben találkozott össze mindenki. „A szolgá- 
lat hanyag, az étel sós, a bor kénköves s a 
fizetés borsos vala. Ez azután az igazi zö 
mulatság!" 
S a visszafelé való tolakodásban megkez- 

dődik a – zsebtolvajok szüretje. „A szabad- 
ipar e sajátságos nemének e fálkent lovagja1 
tehát már Palotára is kirándulnak vendég- 
fzereplésre. Biztosnak árnyéka sem vala lá 
atól" 
Hát nem ugyanaz, mint máma? S mivel 

a legtöbb kirándulásnak – miként ma a 51 
foki országut - akkor a palotai állomás 
fő bázisa, egy praktikus gondolkodásu és t 
ladó szellemű főur, Károlyi István gróf, 1 
rendezett be egy csinos mulatóhelyet see, 
minden igényeknek megfelelő vendéglőt. Imé. 
a Nádasdy-bár őse! cisgzd- 
Az elmondottak alapján tehát ismét - 

térhetünk oda, ahol ezt a kis visszaem ner 
zésünket kezdettük: „Nincsen uj a nap 

; 
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jazz mai müve- 
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Jánus-arcu 
hankkoncentráció 
Románia pénzügyi élete uj korszak előes- 
gén áll. Nyugaton a nyomasztó válság vi- 

élé pénzvilág szálfáit remegtetfe meg és 
haré erencseként könybvelhetjük el, hogy ez a 

mi zetközi számum csak szellőcskéipel len- 
ve meg pénzügyi berendezkedésünket. A 

e európai krizis, amely a rendkibüli in- 

eedések egész sorával bénitotta meg a nor- 

mális gazdasági bérkeringést, ma már muló- 
ban pan. A pániktól megriadt tőke megnyug- 

(atására toronymagasságig felemelt európai 

tamatlábak a normális nipóra kezdenek sü- 

i 
veén le a kamatlábat, nemsokára pedig le 

tg menni a 8 százalékos paritásra, ami a hi- 

lbiztonság megerősödésének határozott fo- 

Wamatát tükrözi vissza. 
Ennek a normalizálódó európai krizisnek a 

tisülése a Bercobitz-bank bukásában nyiloá- 

mlt meg a romániai piacon. A nemzetközi 

jszeköttetések abnormis megszakadása meg- 

hezitette a bank külföldi operációit, ami 

gelek szárnyán vitte szét a bizalmatlanság 

eszedelmes hirét. A többi a megszokott séma 

merint történt. Roham a bank ellen. Millió- 

(at akartak kiponni, készpénz azonban egyik 

ankban sincs annyi, hogy a betét-összegeket 

prompt ki lehessen fizetni. Interpenciók a 

vemzeti Banknál. A segély azonban érthetel- 

len módon késik. És a bank becsukta pénz- 

tirablakait. Ami ezután következik, az pél- 

Jaádó lecke mindazon idegeskedőknek, akik 

et hiszik, hogy meghalt a tisztességes bank- 

kereskedelem és szinte rosszindulatuan nem 

képesek megérteni, hogy az a bank, amely 

cgész betétállományát a trezorokban tartaná, 
órán belül megbukna, mert kihelyezések 

niján nem állana módjában, csak alaptőkéjé- 

1ek felemésztésével betétkamatot fizetni. És 
a bukaresti bank betétesei példát statuáltak 

artól, mit. jelent az idegesség. Maguk mentek 

el a Nemzeti Bankhoz hitelt kérni, a bajba 

jutott pénzintézet számára. Kijelentették, 

hogy teljesen megbiznak a bank bvezetőségében 

és arra az áldozatra is hajlandók, hogy látra 

szóló betéteiket időhöz kötött betétté változ- 
tassák át. Ez azt jelenti, hogy a bank a jö- 
vőben megkimélődik az indokolatlanul ide- 

geskedők támadásától. 
A bukaresti példán tul azonban a Berco- 

vitz-bank levegőben lógó kényszeregyezsége 

olyan problémákat sodort a napi események 

homlokterében, amelyek mellett nem lehet 

szó nélkül elhaladni. Ezzel a kracchal egy- 
idejüleg megindult egy bankkoncentrációs fo- 
lyamat, amely Románia pénzügyi strukturá- 

ját teljes mértékben át fogja csoportositani. 
4 bankkoncentráció, amely tulajdonképpen 

a bankélet megszervezését célozza, öt buka- 
resti nagybank szindikátusba tömörülésével 

pvette kezdetét. A szindikátus egy milliárd lej 

alaptőkével született meg. És milyen érdekes 
körülmények között! A Nemzeti Bank a pénz- 

ügyminiszter kizárólagos felelőssége mellett 

annyira eltért alapszabályainak előirásaitól, 

hogy az öt nagybank bváltótárcáján felül is 

hajlandó boisszleszámitolási hitelt nyujtamni, 
csak azért, hogy a pénzpiac szilárdságát biz- 
fositsa. 

A Nemzeti Bank eljárása dicséretremeltó 
Hasonlóképpen járt el a francia nemzeti bank 
is, az első bankbukások alkalmáoal és az eré- 
Ves interoenció, meg a konkrét állami ga- 
rancianyujtás 24 óra alatt megállitotta a ban- 
vok ellen megindult bizalmatlansági ostro- 
not. 
A bankközi szindikátusnak folyósitott egy- 

milliárdos hitelben összesüritett állam:i áldo- 
tatkészséggel tehát biztos fedezékbe sikerült 
elyezni öt bukaresti nagybankot. És az ötös 
zámnál sajnálattal kell megállapitanunk, 

1ogy a multban mindenre gondoltak Romá- 

Mában, csak a bankok megszerbezésére nem. 
Budapesten a Pénzintézeti Központ pom- 

pás bankösszeköttetéseinek védelmében Kon- 

cenfrálták a bankokat, Romániában minden 

ollan törekbés, amely a bankok belső meg- 

9 sitésére és megszilárditására irányult, med- 
lő kisérlet maradt, pvagy elsikkadt a politi- 
al marakodások fertőjében. Mert, ha nem 
V lett polna, akkor a nagy koncentrációból 

n ugyanugy kibenné részét a kisbank is, 

ára az öt nagybank, amely. ma egy mil- 

a észpénz tudatában stabilizálta a bizal- 

!, hitelezőipel szemben. 
é az erélyes interbencióra szükség polt 
bos vég talán az egyik liberális párti hivata- 
ap érbelését is elfogadhatjuk, amely a 

kátusba tömöritett öt nagybank érde- 
a méltatására azt is felhozza többek 

ázá t, hogy a Blank-bankház nélkül a k
oro- 

st sem lehetett oolna megcsinálni, mert 

ank fizette ki Párisban a megrendelt 
oronákat. Mi topább megyünk és azt 

juk, hogy ha az öt nagybank mindezt 

4t USZTUS 20. 
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Németország 15 százalékról 12-re szál- 

Tovább szervezkedik a román- 
judoszláv puhaia-kortell 

Az „Union Bois" bázeli központja a lengyel és csehszlovák termelőkkel 
folytat tárgyalásokat a közepeurópai nagy fakartell megleremtese érdekében 

Bukarest, augusztus 18 
Amint annak idején jelentettük, Bázel 

központtal megalakult a román—jugo- 
szláv nemzetközi fakartell. A megalaku- 
lás óta az „Union Bois" —- igy nevezték 
el a kartellt - főleg arra törekedett. 
hogy ugy Jugoszláviában, mint Romá- 
niában beszervezze a kartellbe azokat a 
közép- és kisebb fatermelőket, akik bár 
szintén exportra is dolgoznak, a kartellel 
szemben kezdetben a várakozás állás- 
pontjára helyezkedtek. 
Az „Union Bois" néhány héttel ezelőtt 

megnyitotta bukaresti irodáját is és ez az 
iroda szervezi be a jugoszláv—román 
nemzetközi kartellbe a kisebb fatermelő- 
ket. Az irodának ezirányu tevékenysége 
sikerre is vezetett, amennyiben 

már eddig is több erdélyi és bukovinai 
fatermelő vállalat csatlakozott a kar- 
tellbez. 

Az „Unon Bois" a belföldi. helyesebben a 
román és jugoszláv termelők megszerve- 
zésével egyidejüleg folytatja a tárgyalá- 
sokat a középeurópai nemzetközi kartell 
kiszélesitésére. E tekinteben elsősorban 
a lengyel és szlovenszkóői puhafaterme- 
lőkkel folynak a tárgyalások. 

és – amint értesülünk - meg is van a 
remény arra. hogy már a legközelebbi 
exportkampányra a középeurópai fater- 
melők egységesen fognak fellépni az el- 
adási piacokon egyrészt a szovjetdöm- 
ping ellen, másrészt az eladási terrénumo- 
kon uralkodó verseny kiküszöbölése ér- 
dekében. 

rócsz Magyarországon 
Az augusztus 14.-ig lejárt és óvatolhatatlan váltok augusztus 19.-én 

bezárólag megoóvatolhatók 

Bevezették az aranypengő-számitást 

Budapest, augusztus 18. 

A kormány rendelete értelmében 

hétfőn egész Magyarországon felszaba- 
dultak a betétek. 
Ennek ellenére a közönség alig vett ki 

pénzt, sőt, a becslések szerint, a mérleg 
erősen a betevők javára billent. 
A bankokban teljesen normális a for- 
galom. 
Ma délelőtt megalakult a Garancia- 

Bank és a Nemzeti Bank deviva-bizott- 
sága is megkezdte munkáját. A deviza- 
bizottságnak csupán véleményező jogköre 
van. 
A bankbetétek felszabaditásával egy- 

idejüleg a kormány rendeletet adott ki 
arra nézve, hogy a pénzforgalmat korlá- 
tozó korábbi intézkedések következtében 
óvatolhatatlan váltók, amelyek asugusztos 
14-ig lejártak, most már 
augusztus 19-én bezárólag megóbatol- 
hatók. 
Az aranypengő-számitás bevezetése az 

egész országban nagy nyugalmat náltott 
ki. Ezzel kapcsolatban a közvélemény 
kifejezést adott ama véleményének, hogy 
azok, akik a pillanatnyi válságot arra 

használták, hogy a maguk számára anya- 
gi előnyöket szerezzenek, nyomban te- 
gyenek közzé deklarációt arról. hogy ár- 
emeléseiket hatálytalanitsák. Igy az egész 
ország türelmetlenül várja, hogy a tex- 
tilesek még ma megszüntessék a néhány 
napja elrendelt tizenötszázalékos ár- 
emolésüket. Egyébként, értesülésünk sze- 
rint, ha ez nem is következik be, 

a kereskedelemügyi miniszíer retorzió- 
kat fog alkalmazni, elsősorban azáltal, 
hogy megszünteti a bámvédelmet. 
A kormány ujabb rendeletek kibocsá- 

tásának tervével is foglalkozik és el van 
tökélve továbbá, hogy a költségbetés ke- 
reteit 150-200 millióbal leszeritja. 
A bankok után ma a tőzsde is áttért 
az aranypengő-számiltásra. A gabona- 
kötéseket már aranypengőben jegyez- 
ték. 
A magyar kölcsöntárgyalások sikere 

következtében a magyar értékek az an- 
gol tőzsdéken, az ott fennálló példátlan 
depresszió ellenére is, megszilárdultak. 
Mig a vezető-értékek, közöttük az angol 
aranyszélü papirok is sulyos árfolyam- 
veszteséget szenvedtek, addig 

a nyolcadfélszázalékos magyar népsző- 
petségi kölcsön csütörtök óta tizenegy 
ponttal jaoult. 
A „Fináncial Neros" jelenti, hogy a 

topábbi kétmillió fontnyi magyar kölcsön 
kibocsátása iránti tárgyalások Ameriká- 
val kedoezően haladnak. 

CONVOCARE 
Banca Poporalá Brasoveaná S. A, 

Brasov, vonvoacá pe domnii actionari 
la o adunare generalá extraordinará, 
pentru ziua de 22 August a. c., la ora 17 
in sala de desen a scoalei primará ro- 
mano-catolicá din Brasov. 

Ordin de zi: 

1. Raportul direcfiunei si a comitetu-. 
lui de cenzori. 

2. Hotárire 
preventiv. 

3. Alegerea directiunei si a comitetului 
de cenzori. 

4. Propuneri eventuale. 
Deoarece adunarea amánate din 8 

ert. nu fusese in stare de a putea hotári, 
mentfionam cá prezenta adunare extra- 
ordinará convocatá pentru ziua de 22 
August a. c. - in senzul paragratful 30 
din statute — va hotári valabil fárá a 
lua in considerare numárul celor pre- 
zenti. 

in chestia concordatului 

Directiunea. 

Observare: Domnii actionari cu 
domiciliul in afará din Brasov, cari do- 
resc a exercita dreptul lor de actionar 
la prezenta adunare extraordinará, sunt 
rugati a depune actiunile lor cát sl 
procura lor scrisa — pe baza paragraful 
7, punct a) din statute - o zi mai ina- 
inte páná la ora 12 din zi, la cassieria 
bancei, contra chitanta in regulá. 

MEGHIVÓ. 
A Brassói Népbank Részvénytársaság 

1931 augusztus hó 22-én délután 5 órakor 
a róm. kath. elemi iskola rajztermében 
tartandó rendkivüli közgyülésére. 

Tárgysorozat: 

1. Igazgatóság és felügyelőbizottság je- 
lentése. 

2. Határozathozatal a kényszeregyez- 
ség benyujtása ügyében. 

3. Igazgatóság és felügyelőbizottság vá- 
lasztása. 

4. Esetleges inditványok. 
Tekintettel arra, hogy a f. hó 8.-iki 

rendkivüli közgyülés határozatképes 
nem volt. az alapszabályok 30. paragra- 
fusa értelmében a f. hó 22-ére összehi- 
vott rendkivüli közgyülés a megjelentek 
számára való tekintet nélkül hozhat ha- 
tározatot. 

Az igazgatóság. 
Figyelmeztetés. Azok a t. rész- 

vényesek, akik a székhelyen kivül lak- 
nak és az alapszabálvok 7. paragrafusá- 
nak a) pontja értelmében jogaikat a köz- 
gyülésen gyakorolni akarják, ugy kötele- 
sek ez esetben részvényeiket és irásbeli 
meghatalmazásukat a közgyülés tartását 
megelőző nap déli 12 óráig intézetünk 
pénztáránál elismervény ellenében leten- 
ni. 

TFőzrsde 
1931. augusztus 18. 

Zürieh (nyitás): Berlin -, Amezterdam 
206.90. Newyork 513 és egynegyed, Lon- 
don 2493, Páris 2011 és egynegyed, Mi- 
lánó 26853, Prága 1520, Budapest 9002.50, 
Belgrád 906, Bukarest 305.50, Varsó 57 40, 
Bécs 72.10. 
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nem tette polna, akkor is kötelessége lenne az 

államnak rendkibüli támogatást nyujtani ne- 

kik, mert a komolyan megalapozott bankok 

a nemzeti ipar és kereskedelem oszlopzatai 

és bank nélkül meghalt a hitelélet, amely fő- 

pillére a gazdasági haladásnak. 

De miért csak öt bankkal teszik ezt? Miért 

nem alakitották meg ezzel egyidejüleg a kis- 

bankok szindikátusát is? Miért nem keresték 

elő az erdélyi pénzintézetek politikamentes 

garanciákkal körülcementezett váltótárcáit, a 

melyekre szintén lehetett polna visszleszámi- 

tolási hitelt folyósitani. Igen, az erdélyi és 

bánsági pénzintézetekről van szó, amelyek ki- 

maradtak a szindikátusból. A pénzügymi- 

niszter ugyanolyan jól tudja, mint mi, hogy 

elmult a biztató igéretek korszaka és ered- 

ménye csak a tetteknek ban. Ezt az igaz- 

ságot még az a kis eldugott néhány sor sem 

menti, amelyet a Nemzeti Bank egyik leg- 

utóbbi hioatalos nyilatkozatából ragadunk ki 

és amely a következőket mondja: 

„A4 többi bankokat egyelőre azért nem vesz- 

szük be a szindikátusba, mert abban csa
k a 

száz százalékosan román tőkéjü pénzintézetek 

vehetnek részt." 

Ez a klauzula talán kizárná azt, hogy a je- 

lentős külföldi összeköttetésekkel rendelkező 
erdélyi pénzintézetek is kibegyék részüket a 

kezdeményezésekből? És miért? A pénzügy- 

miniszter ur bajjon nem tudja, hogy az er- 

délyi bankok, — bármilyen hiteleket 
élvezze- 

nek is, - nem a külföllet alimentálják köl- 

csönökkel, hanem a belföldi ipart, kereske- 

delmet és mezőgazdaságot támagotják és tá- 

mogatták a multban is. Ugyanazokat a szol- 

gálatokat teszik, a nemzetgazdaságnak, mint 

a bukaresti öt nagybank és ugyanugy küz- 
denek a oválsággal, mint bukaresti társaik. A 

betéteket ugyanugy a nemzetgazdaság ali- 
mentálására forditották, mint a világ többi 
pénzintézetei. Igy tehát miért a kétféle mér- 
ték alkalmazása? 
Nem tudjuk és, ha tudnánk, akkor sem be- 

szélnénk róla. 
Csak azt kibánjuk leszögezni azoknak, a 

kik többet látnak annál, mint amennyi tény- 
leg történik, hogy Erdélyben ennek ellenére 
sincs baj. Erdélyben minden rendben oban. 
Még akkor is, ha Bukarestben ezt nem igy 
látják. Mert nem kell elfeledni, hogy amint 
Erdélyt a kulturális harcban megedzette a ki- 
sebbségi mult, ugy gazdasági téren sem fog 
meghasonlani önmagával. Maradjon csak hát 
ugy, ahogyan Bukarestben képzelik: az er- 
délyi bankok az erdélyieké. Mert a kisebbségi 
sors megerősiti a szolidaritást. És, ha majd az 
idegesek is tudatára ébrednek annak, hogy 
a segitségnek hányféle mértéke bvan, akkor 
megnyugodnak és - a Bercobvitz-bank beté- 
teseinek példájára, - korszakalkotó leckét 
adnak azoknak, akik elmulasztottak segitséget 
nyujtani. Amit kulturális és politikai téren 
megszokott a kisebbségi lakósság, az most 
kezd gazdasági téren felburjánzani. - De 
ugyanolyan kitartással fogja ezt a nehézséget 
is áthidalni a mindenek főölötti összetartás, 
mint ahogy áthidalta a többi pviszontagságot. 
Mégegyszer hangsulyozzuk: nincs baj. Mert 

amilyen készséggel fog fizetni az öt bukares- 
ti nagybank, ugyanolyan mértékben fognak 
megerősödni a kisebbségi összefogás erejéből 
és összetartásából az erdélyi bankok is. Meg 
fog szünni az idegesség és egy szép napon 

arra fognak ébredni pénzügyi életünk felelős 
tényezői, hogy az erdélyi néplélek erősebb 
volt a nemzetközi bizalomoálságnál: a bankok 
megerősödtek és normalizálódott a hitelélet. 
A oirágoskertté kommünikézett bankkon- 

centrációnak kigyókkal ellepett Jánus-arca 
vigyorog a kisebbségekre. Az elhagyatottság 
szaharájában pedig az erdélyi betétesnek meg 
kell találnia a saját utját a saját erőinek kon- 
centrálása felé. s. m. 

CEGÜNK FENNALLASANAK 

25 éves 
jubilcuma 

ALKALMAVAL. VEVOINKNEK 
EBBEN AZ ÉVBEN AZ EDDI- 
GINÉL IS NAGYOBB KEDVEZ- 

MÉNYEKET NYUJTJUK 

SZÉMELY es RÉTI 
ERDELYRÉSZ BUTORGYAR 

MAROSVSHRHELY 
Fiókok: BUKAREST 

BRASSO 
NAGYSZEBEN 

Kedvező lizetési feltételek ! 
Garantált minőség ! 

Szenzációs árak ! 

a OLDAL



Védjegu: 

kchapp-selyem 

Elismert legjobb minőség! 

Indul 

Csucsáról reggel 610 
Buciumból T10 
Zilahról T15 
Buciumból 210 

Csatlakozás Csucsán a délután 

ORA, 45/3, 10 méter. 
HALMA, 30/3, 10 méter, 
HELA, 40/3, 10 méter 

Csucsa-Bucium-Zila56 közölrr 

Csucsán bevárja az összes hajnali vonatokat. Legjobb csadakozás Zilahról- Simleura. 
i vonatokhoz. CLUJ felé 335, ORADLA felé 4'59-kor. 

üerHHB Co. 
Gépselyem-gyárak 

Gomblyuksclyem Gépselyem 
LABORA, 130 3, 50 méter 
KORONASELYEM, 50 méter 

Főképviselet egész Romániában : EPH ANWUIEH vVWINSNIENEe. BU 

REND 

Érkezik 

Buciumba T05 
Zilahra 810 
Buciumba 2715 
Csucsára 415 

RÓHIRDETÉSEK 
g 

Hétköznap: egy szó 6, vastag betükből 12 lej. Vasárnap; *50, illetve 15 lej. Legkisebb hirde- 
tés 10 szó. Néguszeri hirdetés csetén 250/0 engedménu. Állást keresőknek 25 0/0 kedvezmény 

A bukaresti kiadás részére: szavanként 3 lei. 50-szeri megjelenésnél 2 lej. 

Lakás Vegyes kezdődik. 

Tanárok, diákok, tudósok, művészek, 0 fosok, ügyvédek, énítészek, kereskedy, inarosok és gyárosok nem hagyhatják ü gyelmen kivül ezt a kiállitást, amely ma. 
gába foglalja a modern embheriség min. - den haladását, 

EXOzTTION COloNn 
Védjeg 

Reall-selyem 
Vigyázni a védjegyre! 

CURESTI, Bulev Maria 8 

Különféle elő. 
nyök és ked- 

ros lakósainak való kiszolgáltatása ügyében. vezmények. 
Köztudomásra hozatik, hogy a törvényha- Felvilágositás, 

tóság minden tagjának egy, a polgármesteri ad minden ua. 
hivatal által, a közigazgatási törvény 17. sza- 
kasza értelmében kiállitott személyazonossá- 
gi könyvecskével kell, hogy rendelkezzen. 

Tekintettel arra, hogy ezen könyvecske a 
bejelentő hivatal által kiállitott régi igazoló 
jegyet helyettesiti, az öt évre érvényes városi 
tanácsi, kamarai és szenátori választó jegye- 
ket tartalmazza, igy tehát minden lakós ré- 
szére nagy fontossággal bir, felhivatnak mind- 
azon lakósok, akik a könyvecskéjük kiadását 
még eddig nem kérték, hogy annak kiállitása 
végett személyesen a régi tanácsház nagy 
üléstermében, a lent felsorolt napokban jelen- 
jenek meg és a következő kellékeket hozzák 
el magukkal: 

4. Egy 9x12 cm.-es fényképet. 
2. A választó jegyet. 

3. A bejelentő hivatali lapot. 
4. A könyvecskének az árát, vagyis 10 lejt. 
A könyvecskéknek a kiadása 7-12 és 15- 

18 órák között, a lent emlitett napokon és a 
következő sorrendben történik: 

1931. évi szeptember hó 3., 4. és 5-én azok- 
nak, akiknek családneve A, B és C betükkel 

zási iroda, 

Mélyen elszomorodvajelenti ük, hogy 

FLEOSUNMAN kólenmi 
sz. Ostersetzer Laura 

e hónap 17-én hosszu szenvedés után 
jobblétre szenderült. 
Temetése 19-én, szerdán d. u. fél 

4 órakor lesz a neol. izr. temető ha- 
lottas házából 

Brassó, 1931 aug. hó 17-én. 
: A gyászoló család 

PRIMARIA MUNICIPIULUI BRASOV 
No. 18.988-1931. 

HIRDETMÉNY 

ö á sná .Kiadó I. és II. emeleten 4 Kérem mindazokat, akik- 
adóob fá retülajdonosná 1kée szoba. Megtekinthető egész nek „REKORD" kötőgép van 
és virágméz kg-ként 30 lej és nap. Brassó, Jorga-sor 18. birtokukban, hogy , cimüket 
40 család méh. — Bóővebbet 14376 bsó kalatt adják be a 
Gyarmathy Józset méhész-- 2 szoba irodának azonnal on et 
nél Luntreni (Bélzerénd) Jud. kiadó. Brassó, Kolostor-u. 34. 2 iskoláslány lelkiismeretes 
Arad. Posta Vánátori. 14385 Farkasnál. 14391 gondozásba elfogadtatik redu- 

Alkalmi vétel. 1600 pár kü- 
lönféle parthi CIPŐ egy tétel- 
ben bármilyen elfogadható ár- 
ért kapható. Cim 14373 szám 
alatt a brassói kiadóban. 

Teljesen uj sülyeszthető 
himző varrógép olcsón eladó, 
tanulóleányok felvétetnek. — 
Weisz, Brassó, Str. Neagra ó62. 
Gyermekruha-szalon. 14396 

nyer 

Keresek háztartás minden 
ágában jártas, megbizható 
mindenes-szakácsnőt Regátba. 
Jelentkezni: Brassó, Kapu-u. 
„Bonboneria", 14395 b 

Október elsejére modern 3 
szobás lakás iadó. Brassó, 
Hosszu-u. 138. 14394 

Butorozott szoba, teljes ellá- 
tással 1 vagy 2 személynek 
kiadó. Ugyanott házikoszt 
háznál és kihordásra kapható. 
Pildner-penzió, Brassó, Feke- 
te-u. 20. 14393 

Két szoba, konyha elsejére 
kiadó. Brassó, Cell-telep, Mi- 
ron Costin-utca 6. 14592 

Házasság 

Házasodna 32 éves földbir- 
tokos fiatalember. Készpénz- 
ingatlannal rendelkező hoöl- 
gyek ajánlatát „Normális 
élet" jeligére a brassói kiadó- 
a kérem. 14390 

kált dij mellett. Lienert János 
Brassó, Gromes-utca 2. 14397 

Brassói uricsaládnál két kö- 
zépiskolás fiun vagy leány tel- 
jes ellátást kaphat. Megkere- 
sések „Calea Vetoriel" jeligé- 
re a brassói kiadóba. 14398 

Megérkezett a Record divat- 
lap szabásmintákkal. Ára 40 
lej, portó 5 lej. Utánvételezés- 
nél 16 lej a portó. Brassói La- 
pok könyvosztálya. 
HAÁZIASSZONYOKNAÁK NEL- 
KÜLÖZHETETLEN kéziköny- 
vek: Biri néni szakácskönyve 
félvászonkötésben 130 lej, 
rbekné: Házicukrászat félvá- 

szonkötésben 50 lej. Mindenütt 
kapható. Viszonteladóknak a 
szokásos rabattal szállitja a 
kiadó: Brassói Lapok Könyv- 

akiknek családneve 

1931. évi szeptember hó 7., 8. és 9-én azok- 
nak, akiknek családneve D, E, F, G, H, I. 

a Brassó városi gyepmesteri (sintér) állás 
betöltése ügyében. 

betükkel kezdődik. 

1931. évi szeptember hó 10., 11. és 12-én : 
azoknak, akiknek családneve K, L, M, N, O, 
P betükkel kezdődik. 

1931. évi szeptember hó 14., 15. és 16-án 
azoknak, akiknek családneve R, S, Sch, Sz, T 
betükkel kezdődik. 

1931. évi szeptember hó 17 és 18-án azoknak, 
U, V, W, Z Bbetükkel kez- 

dődik. 
Megjegyeztetik, hogy azok, akik nem alkal- 

mazkodnak ezen határozmányokhoz, a tör- 
vényben előirt büntetésekkel lesznek megbün- 
tetve. 

Brasov, la 12. August 1931. 
Comisia Interimará, 

Presedinte: 
Suciu m. p. 

Secretar General: 
Socaciu m. p. 

Azok, akik ezen állást betölteni óhajtják, 
! felhivatnak, hogy folyó ébi augusztus hó 23. 
1 ig, déli 12 óráig, a városi tanácsnál, egy kö- 
vetkező okmányokkal felszerelt kérést adja- 
nak be. 

1. Születési bizonyitványt. 
2. Állampolgársági bizonyitványt. 
3. Erkölcsi bizonyitványt. 
4. Igazolványt arról, hogy a kérelmező ka- 

tonai kötelezettségének eleget tett. 
5. Orvosi bizonyitványt. 
A pályázó tudjon irni és olvasni is, kell, 

hogy bebizonyitsa hogy ismeri az ezen fog: 
lalkozással járó teendőket. 
A fizetési feltételeket a városi állatorvosi 

hivatalban (Serv. Veterinar) meg lehet tudni. 
Brasov, la 10. August 1931. 

Comisia Interimará, 

Presedinte: 
Suciu m. p. 

Secretar General: 
Socaciu m. p. 

Felelősszerkesztő : 

Be L. Kocsis Béla 
ABRASSO! LAPOK nyomdavállalatának kiadasa és rotációs nyomása, 

Brasov-Brassó, Kapu-utca 56-58. Telefon- 
interurban : (szerk. és kiadóhivatal). 
Bucuresti-Bukares: 1, Bulevardul Schitu 

osztály. 

1-1717 és 82 

Mágureanu 21. - Telefonszám : 363-64 

Bemssóban. 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Havonta 100, negyedévre 300, félévre 600, évente 1200 lej. Magyarországra negyedévre 14, félévre 28, évente 56 pengő. A többi isülföldi államokba negyedévre 420, félévre 820 
évente 1600 lei : 

megbizások felvételére és fizetések átvételére fenti, helyi mejbizottakon kivül a köv. központi meg- bizottak vannak feljogositva : Bartha Géza Dán Dániel, Gerő Sándor. 
MEGBIZOTTAK. Arad : Piata Impáratul Traian 1. (Halmágyi Pál) - Dés: Str. S. Barnufiu 10. (Osz- ián Kálmán) - Déva : Str. loan Creanga 2. (Balosh Géza), 
részére. Kolozsvára Str. Dubalarilor 7. (volt Timár-utca) (Neumanna Ignác). 

Árpád. Str. Bererie 1. (Sörház-u. — Benjámin hely: 

Strada Reghiului rosvásárhely, 10. - MNagyszeben: Strada 
– Nagyvárad: Str. Nic. Jiga 32 (Szabó Gyüla) - Szatmár. 

Telefon 17. Hunyad- és Alsófehérmegyék- 
– Marosvásár- 

Szabó Jenő Cime: Ma- 
Turnului 13. (Szigetváry László, 
Rákóczy-at 37. (Kertész László) 

Marostordamegye : 

Szatmár- és Máramarosmegyék részére - Szilágysomlyó : (Helperin Ernől - Temesvár . Gyárváros, Tigris-utca 4. (Halmágyi Pál - TorHa: 

HIRDETÉSEKET felvesznek a kiadóhivatalok, a megbizottak, valamint minden bel- detőiroda. Részletes tarifákkal készséggel szolgálunk 
g 

PRIMARIA MUNICIPIULUI BRASOV 

No. 19.467-1931. Serv. Economic. 

HIRDETMÉNY 

Ezennel közhirré tétetik, hogy a háziszemét 
elszállitásáról szóló rendszebály értelmében a 
városiszemét, szekerekkel itásátó 
ki vannak zárva a következő tárgyak: törme- 
lék, hó, udvari viznyelőkből kiszedett iszap, 
kertekből és udvarokból származó hordalék, 
a különböző iparok hulladékai, gőzkazánok- 
tól származó salak és hamu, elromlott áru, 
szalma és egyéb csomagoló anyag. 
Az elszállitandó házi-szemét előirásszerinti, 

csukható, cinezett bádogból készült tartályok- 
ban, a kolomp jelére haladéktalanul átanad- 
dó. 
A köztisztaság érdekében, illetőleg a fent- 

nevezett rendszabályzat 15. cikke értelmében, 
a szállitástól ki vannak zárva a fent felsorolt 

10. OLDAL 

Str. Regele Ferdinand 25. (Dénes József.) 

és külföldi hir 

anyagok és mindenféle háziszemét, ha rossz 
karban levő, vagy nem előirásszerü tartályok- 
0 ban lesz átadva. 

A városi szemétszállitás közegei szigoru 
rendeletet kaptak a fenti előirások pontos be- 
tartása tárgyában. 
Az ezen rendelkezések elleni kihágások a 

szabályrendelet 19. cikke alapján 200-1000 
lejig terjedő pénzbüntetéssel lesznek sujtva. 

Brasov, la 17. August 19314. 
Comisia Interimará, 

Presedinte: 
Juliu Suciu m. p. 

f. Secretar General: 
Precup m. p. 

PRIMARIA MUNICIPIULUI BRASov 
No. 18.531-1931. serv. ad-tiv. 

HIRDETMÉNY 

a személyazonossági könyvecskéknek (car- 
pet de identitate) Brassó törvényhatósági vá- 

Aki többet tud többet kercs ODDCI IU, al tö 
és kömnuycbben kap munkát! 

e Olvassatok jó szakkönyveket ! 
T : Mihályi Ernő: Autóvezetők, szerelők tnitőinari könyvek kézikönyv- 

. Smii s é Mihályi Ernő: Könnyü motorkerékpár Bossányí: Kőműves és kófaragó szer 170 Mihályi Ernő: Nehéz motorkerékpár 109 
A jelenkor épületasztalossága (2 füzet) 2520 Mibályi en rogtójavítás és javitó- 470 
Kiszelyi A.: Faipari technológia 00 Mihál ernő. Az autó elektromos be- 
Littván: Ipari számtan és árkalkuláció 109 endezése : 70 Németh: Az ács 115 
Némethy: Kőmüvesmesterség 408 Sehkteri é ntore ék szerkezete és ke 170 Palotai: A vizvezetékszerelő 68 Weiner Emil. Autókézikönyv 510 
kertay Paip a szerkezettan 120 Horváth E.: A repülőmotor szerkezete, affay: Faipari kézikönyv 170 működése és üzemzavarai oz2 Róth J.: Iparosok könyvvezetése 47 P. inl é: Avjatik 300 Scheumann: A szobafestés technikája 163 Bale evé: sé ló ébek kezete és : Schodits: Épitőipari mintalapok 306 Kezelé cseplóg P erszerkeze 306 Schodits: Épületbefejező munkák 170 Balog: gázgépek 102 
Schodi t3 Lép csőszerkezetek 646 Balogh-Sygall: Dieselgépek szerkezete 78 Sztipán: Tetőfedő és épületbádogos 81 BaloghSygall: Dieselgé ek kezelése 
Szuppán: Bádogosok kézikönyve 149 és karban tartása Pek. 28 Wagen: Mázolók és szobafestők kézi- Barha: Csavarmenetvágás 119 
könyve 136 Beretvás: Szivógázmotorok 136 
A s . tik é é t Bozóky: Lokomobilok szerkezete és ke- 102 

zelése : 
? avia 1 a, 9 D Sze Naszályi: Stabil gőzkazánok és gőzgé- 201 HFord: Életem és müködésem 40 pek 

Habán-Delmár: Modern motorkerékpár 152 Őrl: Központi fütés, szellőztetés és me- 68g0 Jalsoviczky: Jármumotorok 306 legvizszolgáltatás 2 Jalsoviczky: Tüzgépek (két kötet) 340 Sávoly: A gőzmozdony : Mihály Dénes: Az automobil 258 Sümegi: A tüzelőanyagok okszerübb 100 Mihály Dénes: Motorkerékpárok szer- kihasználása Í 430 kezete : 156 [Weller: A fütésszerelők kézikönyve 

Postán megrendelhetők a 

Brassói Lapok Könyvosztálya 
ján. Kérje dijtal anul 44 oldalas szakkönyvjag Uzékünket. 


